

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1974. február 8.

bb 1. jelentkezés szakmunkásképzésre - nyolc szakmára csak budapestieket vesznek fel

i hi/gk-ju hgy

1974. február 8.

a budapesti általános iskolákban ezekben a napokban kezdődik az idén végző tanulók szakmunkásképzésre jelentkezése. a felvételi kérelmeket a tanintézetek március 20-ig továbbítják a kpzésre kijelölt szakmunkás-tanuló iskolának. ezzel kapcsolatban a fővárosi pályaválasztási intézetnél emondták:

a tanulók egyetlen szakmában sem tesznek felvételi vizsgát; azokban a foglalkozási ágakban, ahol a szakmak sajátos követelményei megkivánják - például művészeti szakmák-, pályaalkalmassági vizsgálatokra, illetőleg beszélgetésekre kerülhet sor. bár a szakmunkásképző iskolába való felvételnél a tanulmányi eredményeket illetően nincsenek különösebb követelmények, az illetékesek mégis felhívják a figyelmet: az ugynevezett elmélet-igényesebb szakmákban - elektrotechnika, elektromos és vegyipar stb. -, ahol az ismeretanyagot nehezebb elsajátítani, elsősorban a jobb felkészültségű fiatalok számíthatnak felvételre. tulajdonképpen esetén a jobb tanulmányi eredményt felmutató tanulók mellett előnyben részesülnek a helybeliek, illetve az adott vállalatnál dolgozók gyermekei.

/ folyt. köv./

M

bb 1. / jelentkezés ... 1. folyt./-ju

budapesten évente szabályozzák a vidéki tanulók felvételét. az iskoláknak ugyanis elsősorban a fővárosi fiatalok továbbtanulásáról kell gondoskodniuk. emellett kollégiumi helyet sem tudnak minden vidékinek biztosítani, a bejárás pedig nem oldható meg minden esetben. ezért a fővárosi tanács munkügyi főosztályának utasítására csak állandóan ~~budapesti lakos~~ fi-

talok vehetők fel a következő szakmákban: autószerelő, ötvös / arany- és ezüstműves/, műszeripar, bőrdíszműves, ruházati ipar / kivéve ~~szabó~~ készítő, férfiszabó, fűzőkészítő, kalapos és sapkakészítő/, vegyes- és szolgáltatóipar / kivéve fényező és mázoló, kelmfestő és vegztisztító, kéményseprő/, kereskedelem / kivéve a következő bolti eladókat: élelmiszer, háztartási felszerelések, hus- és hentesáru, jármű és járműalkatrész/, vendéglátóipar / kivéve cukrász, szakács, vendéglátóipari eladó/. a kizáró rendelkezés nem vonatkozik azokra a fiatalokra, akiknek oktatása az országos képzés keretében budapesten történik. ugyancsak nem esnek korlátozás alá azok a főváros környéki fiatalok, akiknek legalább egyik szülője budapesti munkahelyen dolgozik. /mti/

--

bb 2. mit olvasnak a munkások? - lassan fejlődik a szakszervezeti könyvtárhálózat szolnok megyében

vid/fm-ju hgy

1974. február 8.

az üzemekben eladott könyvek száma ugrásszerűen megnőtt az elmúlt években, ugyanakkor stagnál, helyenként pedig csökken a szakszervezeti könyvtárak látogatottsága - állapították meg szolnok megyében az szmt munkatársai. a munkások érdeklődése - többek között a televízió határa - egyre inkább a realista, mai próza felé fordul, a népszerűségi listán előkelő helyet foglalnak el galgóczy erzsébet, palotai boris könyvei. a tudományos, technikai témájú ismeretterjesztő könyveket, lexikonokat is egyre többen keresik a könyvtáraknál és az üzemi könyvtárakban. az esztétikai nevelést szolgáló, zenei, képzőművészeti tárgyú kiadványokat azonban kevesen olvassák, s hasonló a helyzet a nehezebben értelmezhető modern regényekkel, verses kötetekkel is. a munkások házi könyvtárainak gyarapodása - 1970-ben kétfélmillió 800 ezer, tavaly hárommillió négyszázezer forint értékű könyv kelt el a megye üzemében - az olvasási szokások, az érdeklődés változása megköveteli, hogy az üzemi, szakszervezeti könyvtárak kulturáltsága, módszertani munkája is javuljon - állapították meg az szmt munkatársai.  
/ folyt. köv./

- 2 -

bb 2. / mit olvasnak a ... 1. folyt./-ju

a tanácsi könyvtárak az elmúlt években jelentős központi támogatást kaptak, bővült a falusi könyvtárhálózat, és vidéken is egyre több a szakképzett, főhivatású könyvtáros. ugyanakkor az üzemi szakszervezeti könyvtárak bővítése, korszerűsítése a tervezettnél lassabban megy, ezért ezek nem tudnak ,, konkurrálni,, a jól felszerelt közkönyvtárakkal. a szolnok megyében végzett elemzés alapján a szakemberek azt javasolják, hogy a közös köznevelődési érdek alapján a tanácsok és a szakszervezetek, az üzemek fojanak össze a két könyvtártípus közötti minőségi különbségek csökkentésére. /mti/

--

bb 3. ,, tatarozzák,, a kisbalatoni madárszállót

vid/kz-ju hgy

1974. február 8.

rövidesen befejeződnek az előkészületek a kisbalatoni rezervátumba néhány hét múlva visszatérő vándormadarak fogadására. a kócsagok, gémekek, kormoránok és egyéb viziszárnyasok az ősszel elhagyott, háborítottatlan tanyájukat keresik. nyugtalanul fogadják az emberi beavatkozást. ezért - a természetvédelmi hivatal előírása szerint - a szigorúan védett rezervátum, az ugynevezett madárszálló nagyrészt érintetlenül meghagyják a nádat. az avas nád azonban felújításra szorul, mert ha hosszabb ideig nem vágják le, megkezdődik az öngyérítés: a nád elsatnyul, pusztulásnak indul.

a nádgazdaság - a növények vetésforgó rendszeréhez hasonlóan - négy évenként szakaszosan felújítja a fészkelő helyül szolgáló nádat is. idén a madárszálló egynegyedét ,, tatarozzák,, ez azt jelenti, hogy a szigorúan védett körzetben mintegy 100 hektáron learatják a nádat, hogy megteremtsék a feltételeket az újuláshoz. /mti/

--

- 3 -

M

L

bb. 4. gyorsabb ütemben építik a vásárcsarnokokat

i -don/mm-ju hi hgy

1974. február 8.

a budapesti lakótelepeken gyorsabb ütemben építik a kapcsolódó létesítményeket. idén és a következő esztendőben főként a kereskedelmi hálózat bővül jelentősen. e területen volt ugyan- is a legnagyobb lemaradás, amelynek felszámolására a kivitelező vállalatok szerződésben tettek ígéretet. ujjalota központjában befejezéshez közeledik az új vásárcsarnok építése. a 2.700 négyzetméter alapterületű csarnokban, az árusítófülkék falai között már a szerelők dolgoznak. a bevásárlócsarnokban kereskedők is helyet kapnak. az árudasort hideg- és melegvízzel, fűtéssel továbbá neonvilágítással látják el. az ujjalotai lesz az ország első olyan csarnoka, amelyet automatikus szellőzőberendezéssel, s nyitható tetővel építinek meg. a csarnok átadását április 4-re tervezik.

az építőipari vállalatok budapest többi lakótelepén is fokozott ütemben folytatják a csarnokok és piacok korszerűsítését, valamint az új abc-áruházak építését. az örs vezér téri és a zuglói lakótelepek, valamint a kerepesti ut környékén ek jobb élelmiszerellátása érdekében több tízmillió forintos beruházást valósítanak meg. a füredi téri lakótelepen még ebben az esztendőben átadják az ond vezér ut 34. és a vezér ut 39-41. továbbá a csertői utcai új abc-áruházat. a kerepesi ut és a hungária körut sarkán lévő kis piacot teljesen átépítik. itt az építők tavasztól rákapcsolnak a munkára; az új kerepesi uti 2.400 négyzetméter alapterületű fedett vásárcsarnok megnyitását jövőre tervezik.

az idén hozzáfognak a xi. kerületi fehérvári uti piac bővítéséhez, korszerűsítéséhez is. a tervek szerint a jelenlegi, meglehetősen korszerűtlen piacot vásárcsarnok jellegűvé alakítják át. az új kereskedelmi létesítmény - amely több emeletes lesz - alapterületét jelentősen növelik. e munkálatokkal egyidejűleg az emeletes „piac”, mellett fölépítik a dél-budai szövetkezeti nagyáruházat is. az építők erősebb ütemben folytatják a hunyadi téri csarnok bővítését, átlakítását. a csarnok egy részében huskereskedelmi üzletete rendeznek be. /mti/

.-

- 4 -

bb.5. metszik az alföld őszibarackosait

vid/kz/ra hgy

1974. február 8.

a februári napfény előbbre hozta a tavaszt bács-kiskun megye gyümölcsöseiben. az összefüggő nagyüzemi őszibarackosok ágai pirosra színeződtek, s a kajszisok rügyei is duzzadnak. az enyhe időt kihasználva megkezdték a gyümölcsösök talajmunkáit, s a fák metszését. a hosszúhegyi állami gazdaságban, a vidék legnagyobb őszibarackosában, a fák egy részén már elvégezték az ágritkítást, a termőhajtások válogatását. a kertészeti kutató intézet kecskeméti telepén a sövény-kajszist, „csinosítják”, a már négy méter magas „lugast”, képező barackoson kívül újabb területen alakítják hasonlóra a fák koronáit. a kísérleti gyümölcsösben, az utóbbi évek megfigyelése és termelési eredménye alapján, a sövény-rendszerű sárgabarack hozama bizonyult a leggazdaságosabbnak: elérte a világszínvonalat. az itteni tapasztalatok szerint sok kertészeti gazdaságban alkalmazták ezt a metszési formát. /mti/

.-

bb.6. óriási idegsejtek a mikroszkóp alatt - eltérő kémiai érzékenység - új módszer a rendszerezésre

vid/fm/ra htgy

1974. február 8.

a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai intézetében - ahol az idegsejtek és az idegrendszer ismeretlen faktorait kutatják - nemzetközi viszonylatban is rendkívüli érdeklődésre számot tartó felfedezést tettek. ez a felfedezés az idegsejtek újszerű rendszerezésének alapjait jelenti-

a tihanyi neuróbiológiai kutatások abból az alapvető tényből indulnak ki, hogy bármely élőlény idegrendszerét azonos szerkezetű idegsejtek alkotják, és azonos a neuron-hálózat szervezési elve is. így kísérleti modellnek a leghozzáférhetőbb, legegyszerűbb szerkezetű idegrendszert választhatták. a tihanyi kísérleti alanyok óriási idegsejttel rendelkező csigák, ezeknek egy-egy sejtje gyakran eléri a fél millimétert is. így a sejtek működési mechanizmusa könnyebben szemeltartható, mint a 20-30-szor kisebb emberi idegsejté. a nagyszabású és szerteágazó kísérletekbe a biológusok mellett elektromérnökök és kibernetikusok is bekapcsolódtak. a kutatásokhoz egyedi speciális műszereket szerkesztettek, a kibernetikus pedig a működési mechanizmust összegezi egy-egy modellbe. /folyt.köv./

mt

-5-

:bb.6. / óriási idegsejtek ...folyt./ra

ennek az együttműködésnek egyik gyümölcsöző eredménye a mostani felfedezés, amelynek lényege, hogy az idegsejteket aszerint különböztetik meg egymástól, miként reagálnak az ingerületeket szállító kémiai anyagokra. az idegrendszerben ugyanis - attól függően, hogy serkentő vagy gátló hatások továbbításáról van szó - , különböző kémiai anyagok szabadulnak fel, s ezek idézik elő a membránon azt a változást, amely működésnövekedést vagy csökkenést okoz. a tihanyi kutatók állapították meg, hogy ezekre a mebiátor, vagy más néven transzmitter anyagokra különbözőképpen reagálnak az idegsejtek. még az azonos szerkezetű sejtek sem egyformán viselkednek a közvetítő kémiai anyagokkal szemben. így arra a következtetésre jutottak, hogy idegsejteket, nemcsak morfológiailag, hanem kémiai érzékenységüket tekintve is meg kell különböztetni. az ujszerű rendszerezéssel három csoportra osztották az idegsejteket.

e fontos kutatási eredmény kísérletsorozatokat von maga után. a továbbiakban megvizsgálják a sejtek kémiai érzékenységének jelentőségét, mechanizmusát, nemcsak egy sejt szintjén, hanem a rendszerekben is./mti/

--

bb.7. együttműködési szerződés

t/mir/gg/hi/ra hgy

1974. február 8.

a kutató és oktatómunka több területére kiterjedő együttműködési szerződést írtak alá a budapesti semmelweis orvostudományi egyetem és az mta kísérleti orvostudományi kutató intézet vezetői. a szerződés alapján a két intézmény a jövőben közös kutatásokkal járul hozzá az orvos-biológia néhány fontos kérdésének tisztázásához. az akadémia kutató intézete egyes tudományos célfeladatok kidolgozására kísérleti lehetőségeket biztosít az egyetem kutatóinak, a kutató intézet munkatársai pedig az egyetem támogatásával részt vesznek a felsőfoku orvosképzésben. az együttműködés kiterjed a két intézmény nagy értékű műszereinek közös használatára és biztosítja a fiatal kutatók, valamint a technikai asszisztensek kölcsönös módszertani képzését is./mti/

--

-6-

M

:bb.8. ismét erdő, szántó föld a bánya területén

vid/fm/ra hgy

1974. február 8.

az aknaüzemek többségének megszüntével fokozatosan ismét erdő, szántó föld lesz hétszáz hektárnyi olyan területen, amelyet eddig a nógrád szénbányák vállalat bérelt az államtól a felszíni üzemek, meddőhányók, vasuti pályatestek elhelyezésére. tavaly már mintegy száz hektár ilyen terület a helyi tanácsok, termelőszövetkezetek, erdőgazdaság kezelésébe került, most azonban olyan vidéken kezdődött meg az átadás, ahol a nógrádi szénbányászoktól van szó, ahonnan olyan bányák árasztották a szén a magyar ipar első fellendüléséhez, mint vecseklő, székvölgy, királytáró, forgács-lejtős. inászón - amelynek a századforduló idején négyezer lakosa, országos vására volt - megtörtént a legelső nógrádi bánya felszíni területeinek átadása is. a mária-tárónál a bányászok margitnak becézték - márványtábla hirdeti, hogy 1861-ben innen küldték a felszínre a legelső szénszállítmányt, s küldték azután is száztiz év bányanemzedékei: ezt a bányát három éve zárták be negyven holdnyi külszíni területein javarészt erdőt telepítenek. de az a rész, ahol a századik évforduló évében az emléktáblát felállították, az ötvözetgyárnak,, jutott,, az ötvözetgyáriak ígéretet tettek: gondját fogják viselni a táblának is, környékének is.

a salgótarjáni szénmedence északi területe után sorra kerül a déli körzet is: kisterenye, mátranovák felszíni területeit is átadják. mintegy háromszáz holdon tájrendezést is végeznek. az évszázados bányaművelés okozta egyenetlenségek, mélyedések, a meddőhányók, és más, a természeti környezetben előidézett károk helyreállítására, valamint vízrendezésre kilencmillió forintot fordítanak./mti/

--

bb.9. tallós pál növénygyűjteménye a zirci természettudományi múzeumban

vid/fm/ra hgy

1974. február 8.

tallós pál erdőmérnök, egykori bakony-kutató értékes növénygyűjteményét a veszprém megyei múzeumi igazgatóság megsárolta, és azt a zirci bakony természettudományi múzeumban helyezték el. a mintegy 2500 darabos gyűjteményben megtalálhatók a bakonyi, az őrségi és a sopron-környéki növényvilág ritkaságai.

tallós pál gyűjteménye képezi az alapját, a zirci természettudományi múzeum herbáriumának, amelyet az intézmény munkatársai majd tovább bővítenek./mti/

--

-7-

M

bb.10. számítógéppel készül két alföldi mezőgazdasági üzem ötéves terve

vid/fm/ra hgy

1974. február 8.

a korszerű matematika módszereivel, számítógépes programozással készül a hajdusoboszlói állami gazdaság és a cibakházi vörös csillag temelészövetkezet középtávu fejlesztési terve. a tiszavidéki mezőgazdaságfejlesztési iroda a mém egyik tudományos intézetét bizta meg a számítástechnikai munka elvégzésével, a két gazdaság 1976-80. közötti tervének elkészítésével, amely a későbbiekben mintaként szolgál a hazai mezőgazdasági tervezés korszerűsítéséhez. az új tervezési módszer lényege, hogy a hagyományos logikai uton készülő előrejelzésekkel ellentétben több változatban készülnek a tervek, s így lehetőség van az optimális fejlesztési arányok kiválasztására. lényegesen csökken a tervkészítés ideje is; míg a hagyományos módszerrel egy-másfél évig tart a tervezés, a korszerű matematika ezt az időt három-négy hónapra csökkenti. megbízhatóbbak, közzgazdasági elemzések készítésére alkalmasabbak és az időközben bekövetkező változásokhoz módosíthatók a számítógép segítségével készülő tervek. a tiszavidéki mezőgazdaságfejlesztési iroda - amelynek feladata, hogy a tudomány eredményeit közvetítse a gazdaságok számára - az idén és jövőre hasonló ugynevezett lineáris programozással készített el az ötödik ötéves tervben montőzészefeltesztésre kijelölt hatvan alföldi mezőgazdasági üzem középtávu terveit./mti/

..

bb.11. nyolc évi szabadságvesztés erőszakos bűncselekményért

i/bc/gk/hi/ra hgy

1974. február 8.

erőszakos bűncselekményeket követett el nagy albert 23 éves fűtészszelű, derecskei lakos. a fővárosban két alkalommal megismerkedett egy-egy nővel, majd a iii. kerületben egy építkezéshez csalta őket. ott fenyegetéssel, veréssel arra kényszerítette őket, hogy bemenjenek egy még nem teljesen elkészült lakásba. ott erőszakot követett el rajtuk, mert elrabolta gyűrűiket. a második alkalommal azonban rajtavesztett, mert az üzemrendész hívására rendőrök érkeztek a helyszínre s elfogták az erőszakoskodó rablót. a fiatalember azonban akkor sem nyugodott meg, az előállítását követően megszökött, s csak néhány nap múlva sikerült kézre keríteni.

a fővárosi bíróság nagy albertet nyolc évi - fegyházban letöltendő - szabadságvesztésre ítélte./mti/

-8-

bb 12. több mint 100 kooperáció tervezet a tárgyalóasztalokon - gépipari, építőipari, textilipari gépek közös gyártása - taxik metángáz üzemeltetéssel.

i sz/pá szb sl hgy

1974. február 8.

az elmúlt hónapokban megnőtt a magyar iparvállalatok és külföldi partnereik közti kooperációs megállapodások száma. az eddig megkötött együttműködési szerződéseknek csaknem 75 százaléka a gépipart érinti, s különösen a mezőgazdasági gépgyártási együttműködésre jött létre sok kooperációs szerződés. a múlt évben körülbelül 50 nemzetközi kooperációt kötött iparunk - jelentős részét az intercooperation kereskedelemfejlesztési rt. közreműködésével, - ezek első konkrét eredményeire már 1974-ben számítani lehet. jelenleg is több mint 100 együttműködési témáról tárgyalnak külföldi cégek, az intercooperation-nal és a hazai iparvállalatokkal.

több nyugati céggel, elsősorban nszk-beli partnerekkel arról tárgyalnak, hogy az elektromosiparban többek között a gyártószalagokon végzett kézi munkát gépesítsék kooperáció útján. egy másik, a közelmúltban aláírt megállapodás szerint ez évtől magyar és nyugatnémet partnercégek közösen fejlesztenek egyes energetikai berendezéseket, s később ipari kazánokat, ipari erő- és fűtőműveket, szemétegetőket, valamint ipari szennyvittisztítókat közösen gyártanak.

a magyar kereskedelemfejlesztő vállalat nemrég kooperációs együttműködést hozott létre svájc legnagyobb irodagépgyára, a paillard és a magyar irodagépipari és finommechanikai vállalat között. eszerint a magyar gyár svájci gépekkel és szerszámokkal mechanikus írógépeket gyárt majd, a késztermékek egy részét a svájci fél megvásárolja. a licencen és a gépeken kívül a paillard a termeléshez szükséges teljes dokumentációt és know-how-ot is átadja. a gépiparban nemrég egy másik együttműködési szerződést is aláírtak a csavargyártás korszerűsítéséről, s ezzel megtöbbszörözödhet a hazai termelés.

az építőipar területén is több kooperációt kötöttek a hazai és külföldi vállalatok.

az északmagyarországi vegyi művek egy angol céggel kötött szerződést nemrég panelgyártásról. a termelés az idén fut fel, s így korszerűsödik, minőségileg jobba és olcsóbbá válik az építőipari panelgyártás. egy sor kooperáció értelmében pedig, amelyeket osztrák és nszk vállalatokkal írt alá iparunk, új típusú építőgépek gyártását kezdhethetjük meg.

/folyt.köv./

-9-

g30g

bb 12. /több mint... 1. folyt./-szb

a textilipari rekonstrukcióhoz a ruházatipari vállalatok francia és nyugatnémet cégektől technológiákat vettek át, és ennek ellenértékéért a magyar partnerek késztermékeket adnak. holland és japán cégekkel alsó- és felső kötöttáru gyártásához készítenek elő együttműködési szerződést. e külföldi partnerek gépeket, technológiát és alapanyagot adnának késztermékekért. jelenleg is folynak a tárgyalások nyugati vállalatokkal pvc butorfólia kooperációs gyártásáról.

jelenleg még csak tárgyalnak, de a közeljövőben várhatóan végleges megállapodást kötnek magyar és olasz vállalatok a fővárosi taxik mentángázzal való üzemeltetéséről. ez gazdaságosabb üzemeltetést tesz lehetővé, és csökkenti a légszennyeződést is.  
/mti/

-. -

bb 13. befejezés előtt a salgótarjáni huzalmű-rekonstrukció  
vid-kz szb hgy 1974. február 8.

utolsó szakaszába lépett a salgótarjáni kohászati üzemek huzalművének 420 millió forintos költséggel megvalósuló rekonstrukciója. a tervezett épületek, berendezések már a helyükön vannak, s februárban megkezdhetik az egyes gépegységek kipróbálását. a próba június végére fejeződik be. a gyár akkor véglegesen birtokába veszi újjávarázsolt huzalművét.

a rekonstrukciónak köszönhetően a salgótarjáni kohászati üzemek új, korszerű üzemcsarnokokban elhelyezett modern, savas re-  
vétlenítővel és huzalhorganyzó üzemmel gyarapszik, a működésük-  
höz szükséges összes kiszolgáló üzemrészekkel, berendezésekkel együtt. az alapperendezéseket csehszlovákiából, ausztriából és az  
nszk-ból szerezték be.

a rekonstrukció után a huzalmű termelése - a jelenlegi 90-95 ezer tonnával szemben - eléri az évi 120-130 ezer tonnát, de az egy-  
szerű mennyiségi növekedésnél fontosabb, hogy a gyár évi tizennégy-  
ezeröttszáz tonna horganyzott huzalt lesz képes előállítani. ezzel  
egyrészt tökéletes importot takarít meg a népgazdaság, másrészt egy-  
gyel ismét szaporodik az előnyösen exportálható termékek száma.

/folyt.köv./

8.23/szb

-10-

g<sup>ko</sup>g

bb 13. /befejezés előtt... 1. folyt./-szb

a beruházást a vállalat saját erejéből valósította meg: fejlesztési alapján kívül rövid- és hosszulejratu hitelt kapott, amelyet 1978-ig kell visszafizetnie a banknak.

a huzalmű rekonstrukciójával a több mint százéves salgótarjáni kohászati üzemek egyik legöregebb üzemrésze újult meg. ráadásul az építkezések okozta felfordulás ellenére a régi üzemrészekben nemhogy csökkent volna a termelés, de 1973. évi eredményei alapján elnyerte a kiváló gyáregység címet. /mti/

-. -

bb 14. tizenhárommillió faláda

1 ol/mné szb sl hgy

1974. február 8.

a zöldség-gyümölcs forgalmazás és raktározás munkájához évente mintegy 30-40 millió ládára, rekeszre van szüksége a népgazdaságnak. a legnagyobb szállító, a gyümölcs-zöldség göngyöleg-  
ellátó és gyártó országos szövetkezeti vállalat /gev/, az idén is körülbelül 12-13 millió faládát, rekeszt készít 30-35-féle nagyságban a belföldi és export rendeltetésű áruk csomagolásához. a gev-nek az ország különböző részein működő 9 gyáregységében és 14 telephelyén évente mintegy 180 ezer köbméter fát dolgoznak fel az egyre korszerűbb géppark segítségével. nagy összegeket fordítanak arra, hogy megkönnyítsék a fűrésszel dolgozók, a szegezők és pántolók, anyagmozgatók munkáját.

a tervek szerint a gev múlt évben 200 milliós értékesítési árbevételét 1974-ben 15-20 százalékkal növeli a termelékenység fokozásával, műszak-szervezéssel és további új gépek munkába állításával. a tervteljesítés az idén már új munkarendben történik; ugyanis február 15-vel a gev-nél is bevezetik a 44 órás munkahetet. az érintett 1 550 dolgozó közül 800 asszony és leány; sok a fiatal a gev-üzemeiben. helyzetük könnyítésére eddig is számos intézkedés történt. a sokgyermekes anyákat - egyebek mellett - tan-  
szervásárlási segéllyel, a kicsinyek térítés nélküli üdültetésével támogatják; a szakmai utánpótlást a tanuló munkásfiatalok anyagi ösztönzésével segítik elő; s legutóbb a békéscsabai gyáregység fiataljainak kisz-lakásépítő akciójához járultak hozzá különféle építési anyagok juttatásával, fuvarszközök, gépek kölcsönzésével.  
/mti/

-. -

8.35/szb

-11-

g<sup>ko</sup>g

bb 15. százezer hektár felett a leszerződött cukorrépatermőterület - a földek egyharmadán a legkorszerűbb technológiát alkalmazzák

i jf/mm szb hgy

1974. február 8.

1974 első heteiben - a külföldről érkező kereskedelmi jelentések szerint - rekord-magasságra szökött a cukor világszázezer hektár felett a leszerződött cukorrépatermőterület - a földek egyharmadán a legkorszerűbb technológiát alkalmazzák

a répatermelők - az előirányzat szerint - idén a tavalyihoz képest 7.500 hektárral nagyobb területről takarítják majd be a fontos ipari növényt. a területnövekedés mellett jó jel, hogy fokozódik a termelés koncentrációja. amíg 1972-ben az egy mezőgazdasági üzemre jutó vetésterület csak 64 hektár volt, addig ez a szám tavaly már 78 hektárra növekedett, miközben felemás helyzet alakult ki; egyfelől a termelőknek még mindig több mint fele 60 hektár alatti területen termelte a cukorrépatermőterületüket. ilymódon a hazai mezőgazdaság cukorrépa földjeinek mintegy egyharmadán a legmagasabb színvonalu módszereket alkalmazzák majd a gazdaságok. kétségtelen az is, hogy nem mindegyik üzem rendelkezik olyan anyagi-műszaki feltételekkel, amelyek a termelői rendszerekhez való azonnali csatlakozáshoz szükségesek, de ezek a termelők is koncentrációt hajtanak végre és számukra szintén folyósítják a megkülönböztetett állami támogatást. /például a 70 százalékos speciális gép- és vegyipari támogatást./

/folyt.köv./

8.53/szb

-12-

10<sup>15</sup>g

bb 15. /százezer hektár... 1. folyt./-szba

az üzemek termelési lehetőségei idén tovább bővülnek - arányosan a kézi munkaerő csökkenésével. /tiz évvel ezelőtt egy mázsa cukorrépa előállításához 3,3 munkaóra volt szükség, az elmúlt egy-két évben két óra alá csökkent ez az idő./ a komplex gépesítés érdekében a gazdaságok a speciális gépekre az elmúlt évekhez hasonlóan 1974-ben is legnagyobb állami kedvezményt élvezik. a műveléshez szükséges gépsorokból a kereskedelmi kínálat évek óta nem volt ilyen jó, mint idén, a betakarítógépek választéka tovább gazdagodott és a mennyiségi kínálat is növekedett. 1974-ben 150 hazai gyártmányu hatsoros betakarítógép, 20 szovjet hatsoros önjáró berendezés és nyugati kooperációs gyártással további 220 egysoros berendezés szolgálja a termelésfejlesztési célokat. a vetőmagellátás idén minden eddiginél kedvezőbb, amennyiben a termelők a terület 95 százalékán egymagvu vetőmagot használhatnak. előnyös az is, hogy 20 ezer hektárral növelhetik a vegyszerrel gyomirtott területet.

a géppel betakarított termőterület 1974-ben 85 százalékot tesz majd ki, ami 15 ezer hektáros növekedést jelent az elmúlt évhez képest. a gépvásárlást megkönnyíti, hogy a magyar nemzeti bank a cukorrépagép beszerzési hitelt változatlanul kiemelten kezeli, a hitelek odaitélésénél előnyben részesíti a cukorrépatermelőket. /mt1/

a szerkesztőség figyelmébe!

a mai bb 11. sz. hírünk: /nyolcévi... / 1. bek. 6. sorában a szöveg helyesen:

... ott erőszakot követett el rajtuk, és elrabolta gyűrűiket.

-13-

10<sup>20</sup>g

16. kérdezők az iskolák - válaszol a minisztérium

1. sz. tm bh hgy

1974. február 8.

a közoktatás korszerűsítésére hozott központi intézkedések végrehajtása nyomán számos kérdés merült fel az iskolák mindennapi gyakorlatában. a művelődésügyi minisztérium illetékesei összegezték a problémákat, s válaszoltak az iskolák kérdéseire.

- mikorra, és hogyan várható az új matematikai tanterv bevezetése az általános iskolákban?

- köztudomású, hogy az általános iskola számára új matematika-tanterv készült. a korábbi tanterv készítésekhöz képest azonban most többről van szó: az egész matematika-oktatás tartalmának és az ennek megfelelő módszertannak a korszerűsítéséről. mindez egy világméretű jelenség hazai jelentkezése, a matematika-oktatás sajátosságaira történő alkalmazása. s minthogy korszerűsítésről van szó, ezt a folyamatot több szakaszban tervezik megindítani: mind a nyolc osztályra kidolgozták a koncepciót, s ezek alapján az alsó tagozatban a szükséges, a felső tagozatban pedig csupán az átmenetileg lehetséges tanterv bevezetésére készülnek. /természetesen tájékoztatásra megjelölik azt a felsőtagozatos tervezetet is, amely majd az átmeneti tantervet felváltja./ kezdetben az első és az ötödik osztályoknak csupán mintegy 5 százaléka, a további tanévekben pedig növekvő hányada tér át majd az új tanterv szerinti munkára.

- az alapvető szemléltető eszközök hiányának pótlására lesz-e az idén is a tavalyihoz hasonló központi hitel?

- igen, a pénzügyminisztérium intézkedése szerint az általános iskolák taneszköz-ellátásának fejlesztésére az idén is a tanácsok rendelkezésére áll 60 millió forint. a művelődésügyi minisztérium közölte a megyékkel az 1974-ben rendelkezésre álló központi kereteket. felkérte a tanácselnököket, hogy a központi céltámogatás összegét a tanácsok anyagi eszközeikkel egészítsék ki a szükséges mértékben, éppen azért, hogy az általános iskolai oktatáshoz nélkülözhetetlen alapvető eszközök teljes beszerzése mielőbb megvalósuljon.

/folyt. köv./

- 14 -

9.45 bh

1020g

/kérdőznek ... folyt./ bh

- alkalmaznak-e új eljárásokat a szakközépiskolai tanulók idejében beiskolázásakor?

- a tanulmányi átlag eltörlése értelemszerűen módosította a szakközépiskolába jelentkező diákok felvételének korábbi rendjét. ennek a módosításnak az a lényege, hogy a jelentkezőket a szakközépiskolák a választott tanulmányok szakirányának szempontjából fontos alapozó tantárgyakban elért VII. osztályos évvégi, és VIII. osztályos félévi tanulmányi eredményük, valamint az általános iskolai jellemzés alapján fogják rangsorolni. a szakközépiskolák természetesen figyelembe veszik a korábbi években alkalmazott egyéb elbírálási szempontokat is, mint például az egészségi alkalmasságot, valamint a szakmai rátermettséget. a szakközépiskolai felvételek módosított rendjéhez a művelődésügyi minisztérium utmutatót adott ki.

- várható-e az egyetemi felvételi vizsgarendszer olyan módosítása, amely a szakközépiskolát végzettek szakirányu továbbtanulását elősegíti?

- igen. a felsőoktatási intézmények felvételi rendszere lehetővé teszi, hogy a szakközépiskolát végzettek szakirányu továbbtanulás esetén az egyik felvételi tantárgy helyett - részben vagy teljes egészében - egy kijelölt szakmai elméleti érettségi vizsgatárgy anyagából felvételizzenek. a tanulmányi versenyek - így a szakmai tantárgyi vagy összetett szakmai versenyek - győztesei, helyezettei, az egyik vagy mindkét felvételi vizsgatárgyból felmentést kapnak. az egészségügyi szakközépiskolát végzettek a szóbeli felvételi vizsgán a biológia helyett az orvostudományi egyetemek általános, és fogorvosi karain, az ,,anatómia-élettan-belgyógyászat,,-ot, a gyógyszerészkarain pedig az ,,anatómia-élettan, laboratóriumi ismeretek,,-et választhatják. azok, akik az egészségügyi szakközépiskolák országos szakmai versenyén az első tíz helyezett közé kerültek, teljes egészében mentesülnek a biológia felvételi vizsga alól, így csak fizikából kell írásbeli-szóbeli vizsgát tenniük.

/folyt. köv./

- 15 -

1025g

bb 16. / kérdeznek ... 2m folyt./bh

- az 1975-76-os tanévtől kezdődően az általános iskolát végzettek számára egy-  
sleges/tagozat nélküli/ szakmunkásképzést  
szerveznek. milyen lesz ebben az elmé-  
let-gyakorlat aránya, hány napot kell  
iskolában tölteni?

- a szakmunkásképzés óraterveiben továbbra is három tan-  
tárgyi csoportot különböztetnek meg: közműveltségit /tartalmaz-  
za a testnevelés és az osztályfőnöki órát is/, szakmai elméletit  
és szakmai gyakorlatit. az egyes tantárgyi csoportok heti óraszámát  
a tantervek kidolgozása során alakulnak majd ki, és akkor válnak  
véglegessé. a tantervi bizottságok iránymutató óratervezetet  
kaptak, s eszerint a heti óraszámokon belül körülbelül 25 száza-  
lékban a közműveltségi, 20 százalékban a szakmai elméleti, és  
55 százalékban a szakmai gyakorlati arányokat rögzíti. ez azt is  
jelenti, hogy a szakmai gyakorlatok és az elméleti napok száma  
egyenként 3-3 lesz hetenként.

- van -e magyarországon nevelőotthoni  
nevelőképzés, ha igen: hol van, és meddig  
lehet felvételre jelentkezni?

- igen. hazánkban az általános iskolai nevelőotthonok számá-  
ra több módon képeznek nevelőket. a gyógypedagógiai tanárképző  
főiskolán négy esztendeje levelező tagozaton történik a speciá-  
lis nevelőotthonokban működő nevelők felkészítése, képzése. ez  
a kétéves, kiegészítő képzés csupán pedagógiai képesítéssel  
rendelkezők számára vehető igénybe. minden évben szeptember 15-  
ig lehet jelentkezni, ugyanis ebben a formában nincs felvételi  
vizsga, mert a felvettek már diplomával rendelkeznek.

- ugyancsak a gyógypedagógiai tanárképző főiskolán indult meg  
az 1973-74. tanévben nappali tagozaton a pszichológiai szakosok  
képzése egy másik szakkal párosítva. akik ezt elvégzik, alapos  
képzettséget szereznek, és nevelőotthonokban is magas színvonalon  
képesek majd dolgozni. erre a szakra március 25-ig lehet  
jelentkezni, mert a tavaszi szünetben alkalmassági vizsgát kell  
tenni.

- a magyar pedagógusképzésben rendkívül jelentős intéz-  
kedés volt, hogy két évvel ezelőtt megindult a tanárképző fő-  
iskolákon - egyelőre pécsen és nyíregyházán - az általános  
iskolai pedagógia szak. ezt a szakot a nevelőotthoni, a napközi-  
otthoni, a diákotthoni nevelők és az uttörőcsapat-vezetők képzé-  
sére hozták létre nappali és levelező tagozaton egyaránt. nappali  
tagozaton a képzés kétszakos, a felvételre március 30-ig lehet  
jelentkezni, az évenként megjelenő felsőoktatási felvételi tájé-  
koztatóban foglaltak alapján. levelező tagozatra a nevelő ott-  
thonokban, stb. képesítés nélkül dolgozók is jelentkezhetnek két-  
szakos képzésre. határidő január 20-a volt, mert februárban kell  
felvételi vizsgát tenni./mti/

- 16 -

10.05 bh

10<sup>30</sup>g

bb 17. állásfoglalás a munkahelyi könyvterjesztés tovább-  
fejlesztése érdekében

t ro/.. szb hgy

1974. február 8.

pénteken a vörösmarty téri kulturpalotában dr. marczali  
lászló, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának  
vezetője, simó tibor, a szot kulturális, agitációs és propagan-  
da osztályának vezetője, valamint sarlós lászló, a magyar könyv-  
kiadók és könyvterjesztők egyesülésének elnöke a munkahelyi  
könyvterjesztés továbbfejlesztése érdekében állásfoglalást írt  
alá.

x x x

a munkahelyi, üzemi könyvterjesztésnek nagy fontossága van  
művelődéspolitikai feladataink valóra váltásában, hiszen csupán  
1972-ben a házi könyvtárak részére vásárolt könyvmennyiségnek  
mintegy 30 százaléka a munkahelyi bizományosok útján jutott az  
olvasókhöz. ennek a terjesztési módnak nagy a jelentősége a mun-  
kásosztály körében, különösen a munkásszállások lakói és a be-  
járó dolgozók olvasási igényeinek felkeltésében, kielégítésében.  
korábban, 1968-ban már született hasonló megállapodás, akkor még  
a kiadói egyesülés nélkül, s ennek eredményeképpen a szakszerve-  
zeti művelődési otthonok, könyvtárak egész sor új kezdeményezéssel  
járultak hozzá az olvasáskultúra fejlesztéséhez, az olvasási szo-  
kások kialakításához. sokhelyütt rendszeresen tájékoztatták a  
könyvterjesztőket a könyvkiadás terveiről, népszerűsítették a jó  
terjesztési módszereket. mindez ahhoz vezetett, hogy  
1973-ban már egymilliárd 432 millió forintért vásároltak könyvet  
hazánkban - ez kétszerese a 10 évvel ezelőttinek. a vitathatat-  
lan eredmények ellenére a tapasztalatok azt bizonyítják, - szö-  
gezi le az állásfoglalás -, hogy a korábbi irányelvek még nem vál-  
tak általános gyakorlattá és a könyvterjesztésnek a szakszerve-  
zeti kulturális nevelő munka szerves részeként való felfogása, elis-  
merése még korántsem általános. a munkahelyi könyvterjesztők je-  
lentős hányada sem a gazdasági vezetés, sem a szakszervezeti szer-  
vek részéről nem kapja meg azt a támogatást, amit megérdemelne,  
és amelyet - ahhoz, hogy feladatuknak megfeleljenek - jogosan igé-  
nyelnek.

ez tette szükségessé, hogy a megfelelő szervek újólaj felhiv-  
ják a figyelmet a könyvterjesztés művelődéspolitikai fontosságára,  
közművelődési munkában elfoglalt helyére és szerepére. az állásfog-  
lalás előírja, hogy a szakszervezeti bizottság tekintse a könyvter-  
jesztést a szakszervezeti kulturális munka fontos feladatának, az  
izlésfejlesztés, a tudatformálás hatékony segítőjének, irányítsák,  
ellenőrizzék és támogassák a munkahelyi könyvterjesztők munkáját.

/folyt.köv./

10<sup>35</sup>g

-17-

bb 17. /állásfoglalás... 1. folyt./-szb

hangsúlyosan rámutatnak arra, hogy a munkásosztály, a szakemberek tájékozottsága komoly és jelentős segítő tényező a termelés növelésében, és nem közömbös társadalmunk számára egyetlen egy dolgozó szak- és általános műveltsége sem. e nevelési célok megvalósítása terén - a könyvtárak munkája mellett - növekszik a munkahelyi könyvterjesztés társadalmi szerepe is. az olvasó né-  
pért mozgalmon belül a munkahelyi könyvterjesztés fontos és jelentős kulturális misszió, az izlésnevelés, a marxista-leninista világnézet népszerűsítésének, a tudatformálásnak, a társadalmi fejlődés előmozdításának egyik fontos eszköze.

eljuttatni a könyvet mindenkinek - ez a nagy és differenciált feladat hárul a munkahelyi könyvterjesztőkre éppen ezért fontos - hangzik az állásfoglalás -, hogy a szakszervezeti bizottságok és az illetékes könyvesboltok vezetői közösen válasszák ki és bízzák meg az arra alkalmas személyt a könyvterjesztői munkával. a szakszervezeti szervek segítsék a munkahelyi könyvterjesztést abban, hogy a munkásszállásokon, művelődési otthonokban, általában olyan helyeken, ahol sok dolgozó megfordul, mindenütt működhessen könyvbizományos. az állásfoglalás új vonása, hogy amennyiben az üzemi szakszervezeti könyvtár adottságai lehetővé teszik, helyes ha a könyvterjesztést a könyvtárban is meghonosítják, és bizományosi tevékenységet a szakszervezeti könyvtáros is vállal. /mti/

--

bb 18. a mahart közli:

k jf/mm szb hgy

1974. február 8.

az esztergom-sturovo között közlekedő kompjáratát február 11-től, keddtől megindítja. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 12. számú hírünk: / több mint 100 kooperáció tervezet / 3. bekezdésének első hét sorát /a magyar kereskedelem-fejlesztő vállalat ... és know-how-ot is átadja./

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

--

- 18 -

10.50 bh

11<sup>25</sup>g

bb 19. Lottó nyerőszámok

bh hgy

1974. február 8.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 6. heti Lottó sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

6, 12, 14, 30, 45 .

/mti/

--

bb 20. magyar és csehszlovák vízügyi szervek közös munkával rendezték a sajtó országhatár-menti szakaszát

vid fm bh hgy

1974. február 8.

a magyar és csehszlovák vízügyi szervek közös összefogásával pénteken befejezték a sajtó határmenti szakaszának rendezését. ez azért vált szükségessé, mert a folyón levonuló gyakori árhullámok sajtópüspöki és a szlovákiai Lénárdfalva között sok helyen okoztak mederelfajulásokat és partszakadásokat. a rendezési munkákat úgy kellett elvégezni, hogy a folyó medre a határ mentén eredeti állapotban maradjon. így a mintegy másfél kilométer hosszú folyószakaszt átmetszéssel szabályozták és partjain olyan biztosítást alakítottak ki, amely a szántóföldi védelmen kívül a nagyobb árvizek kedvezőbb levezetésére is alkalmas. a többhónapos munkával rendezett határmenti folyószakasz műszaki átadását február második felében tartják meg a két ország vízügyi szakemberei. /mti/

--

bb 21. az önkéntes rendőrök tanácskoztak győrött

vid fm bh hgy

1974. február 8.

a bűnüldöző szervek munkáját az elmúlt hónapokban jól segítették győr-sopron megyében az önkéntes rendőrök. a közlekedési ellenőrzéseken való részvétel mellett számos bűncselekmény felderítésében is közreműködtek. sok esetben fékeztek meg és állítottak elő garázda, botrányt okozó személyeket.

pénteken győrött a győr-sopron megyei tanács székházában a megye 100 legjobb önkéntes rendőre tanácskozott az időszerű tennivalókról. közülük több mint 40-en jutalmat kaptak. munkájukat a rendőrség nevében dr. gerendai lászló ezredes, megyei főkapitány, a tanács nevében pedig szaló lajos, a győr-sopron megyei tanács általános elnökhelyettese köszönte meg. /mti/

--

- 19 -

11.55 bh

13<sup>00</sup>g

bb 22. közlekedési balesetek

g g bh hgy

1974. február 8.

kaplonyi tiber 47 éves zenész, budapesti lakos személygépkocsijának vezetése közben hirtelen rosszul lett, s ennek következtében az i. kerület attila ut 63. szám előtt elütötte fűsz károlyné 26 éves háztartásbeli budapesti lakost, aki kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe. kaplonyi tiber vezetői engedélyét a rendőrség elvette, és szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot.

a xii. kerület, márvány utca 50. szám előtt pászti balázs, 26 éves műszerész, budapesti lakos személygépkocsijával szabálytalan tolatás közben elütötte bukósi albertné 75 éves nyugdíjas budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. pászti balázs ellen eljárás indult.

pálföldi istván, 43 éves géplakatos, budapesti lakos személygépkocsiját nem a látási és utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és a xx. kerület, kossuth lajos utca 63. szám előtt az uttest szélén álló kivilágítatlan tehergépkocsinak ütközött. pálföldi istván és felesége könnyű, két utasa stefanik lászló 64 éves kárpitos és stefanik lászlóné 67 éves nyugdíjas, budapesti lakosok súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedtek. a mentők kórházba szállították őket.

a xxii. kerület, kossuth lajos ut és rózsa richárd ut kereszteződésében figyelmetlenül haladt át az uttesten saáry miklós 17 éves tanuló, budapesti lakos és egy tehergépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

linger ferenc, 38 éves gépkocsivezető, ráckevei lakos tehergépkocsival a ix. kerület hámán kató ut és gát utca kereszteződésében levő kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte zarka sándorné 64 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. linger ferenc ellen eljárás indult.

tóth ferenc, 30 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsival a ix. kerület soroksári ut 60-as szám előtti kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte hartmann adolfné 74 éves nyugdíjas budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. tóth ferenc ellen eljárás indult./mti/

- 20 -

13.30 bh

13<sup>05</sup>g

bb 23. az 1974. évi költségvetésről tárgyalt vas megye tanácsa - 2600 lakás épül a megyében

vid-fm szb hgy

1974. február 8.

a lakáshelyzet javítása, a közművesítés fokozása, a gyermekintézmények fejlesztése és a megyei kórház rekonstrukciója áll az idei vas megyei fejlesztések középpontjában. az ehhez szükséges anyagi fedezetek megteremtéséről tanácskozott pénteki szombathelyi ülésén a megyei tanács, és elfogadta a megye 1974. évi 900 millió forintos költségvetését. az ülésen résztvett kovács Antal, az mszmp vas megyei bizottságának első titkára és a megye több országgyűlési képviselője.

a tavalyinál 10 százalékkal nagyobb összegű költségvetésről - amelynek egyébként mindössze 16 százaléka állami támogatás, a többi helyben, a vállalatok befizetéséből képződik - megállapították: nem látványos, de minden eddiginél jobban törődik a munkásemberek ellátásával. az idén 2600 lakás épül a megyében, ami rekordnak számít. ennek keretében megoldják a nagycsaládok lakásgondjait. 1970-ben 520 ilyen jogos lakásigénylőt tartottak számon. háromszázan 1973. végére otthonhoz jutottak. az idei év végére 54 kivételével a többi is megkapja a lakást. szombathelyen sikeres a munkáslakásépítési akció. a megyeszékhely vízellátásának végleges megoldására területi vízmű létesül, ami 1975. végére napi 7500 köbméter vizet ad. kilenc községben készül el az idén vízmű.

a rendelkezésre álló 900 millió forint 66 százalékát szociális, egészségügyi és kulturális célokra fordítják. folytatódik a térvizidőszak elején megindított óvodai program megvalósítása: 700 óvodai hely épül ez évben a megye településein. az iskolák 60 tanteremmel bővülnek. körmenden elkészül a megye első 150 személyes általános iskolai diákotthona az őrségi kis faluk tanulói számára. szombathelyen kollégiumi városrész, a megye úttörőinek - nagy társadalmi összefogással - balatonberényben úttörőtábor építése kezdődik. a markusovszky kórház - amely az ország első oktató kórháza és fontos szerepet tölt be a hazai gyógyászati kutatásokban, valamint az orvostovábbképzésben - többéves rekonstrukciója idei szakaszában 217 ágyas belgyógyászati osztályt alakítanak ki és előkészítik a korszerű műtöblook építését.

mivel a iv. ötéves térvizidőszakára előirányzott megyei ipari beruházások zöme 1973 végére befejeződött, most több építőipari kapacitás és egyéb erő jut a más fejlesztések megvalósítására. ez biztosíték arra, hogy a kitűzött célokat maradéktalanul megvalósítják. /mti/

- 21 -

12.45/szb

13<sup>10</sup>g

bb 25. a bejáró munkások helyzetéről

t tf/gk szb hi hgy

1974. február 8.

volt szó pénteken a hazafias népfront országos elnöksége mellett működő falu- és szövetkezetpolitikai munkaközösség ülésén, ahol egyben körvonalazták e terület idei programját is. az éves tervben szereplő témák között van a falusi szolgáltatások helyzete, a népfrontmozgalom lehetőségei és feladatai a gyümölcs- és szőlőtermesztés, valamint az ellátás fejlesztése érdekében.

ami a falun élő, bejáró munkások ügyét illeti, az ülésen megállapították, hogy hozzávetőleges adatok szerint jelenleg Magyarországon csaknem egymillió ember jár el lakóhelyéről más helységbe dolgozni, s ezen belül is több mint 600 ezer azoknak a száma, akik naponta utaznak faluból városba munkahelyükre és térnek vissza otthonukba. a bejáró munkásoknak a napi többórás - sokszor kényelmetlen - utazása, a bevásárlás, a járművekre várakozás miatt sok esetben - a munkájukkal együtt - 12-14 óráját veszi igénybe. általános tapasztalat, hogy kevés szabad idejüket a ház körüli munkáitöltéssel, művelődésre, szórakozásra, a lakóhelyi közösségi életben való részvételre alig vagy egyáltalán nem jut idejük.

az „ingázó”, munkásrétegek - s erre többen is rámutattak a munkaközösségi tanácskozásokon - nagy közvéleményformáló erőt jelentenek. sok újat hoznak magukkal a városból, amivel hozzájárulhatnak a régi falusi életszemlélet megváltoztatásához. a tapasztalatok szerint a régebben bejáró munkások kapcsolódnak be legaktívabban a falusi közéletbe. akik újabban ismerkedtek meg ezzel az „utazó életformával”, még kevésbé tudnak ésszerűen gazdálkodni idejükkel, energiájukkal. a régi ingázók közül sokan társadalmi tiszttségeket is betöltenek odahaza - például a tanácsban, a kiszárnél, a népfrontmozgalomban-, s rendszeresen végeznek társadalmi munkát is. e munkásréteg általában az üzemi törzsgárdához tartozik. az ilyen irányú tudati formálódást kell erősítenie a hazafias népfrontnak is a maga eszközeivel: helyi és országos témákat taglaló rendezvényekkel, a közösségi életet serkentő fórumokkal. /mti/

..

12.50/szb

-22-

13<sup>10</sup>g

bb 24. öt évre szóló szocialista szerződés a vetőmagtermesztés fokozására

vid fm bh hgy

1974. február 8.

a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézete és a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat nyugat-magyarországi központja öt évre szóló szocialista együttműködési szerződést kötött pénteken szombathelyen. a szerződés célja a vetőmagtermesztés fokozása, korszerűsítése, minőségi javítása, s ennek érdekében a szerződő felek közvetlen kapcsolatot teremtenek egymással és a termelőkkel is.

az egyetem termelésfejlesztési intézete vállalta többek között, hogy a külföldi és belföldi irodalomban megjelenő szakcikkeket figyelemmel kíséri, s a vállalatot tájékoztatja az új termelési, technológiai eljárásokról, a talajjavítással, műveléssel, vetéssel, a növényvédelemmel, betakarítással kapcsolatos tennivalókról. tájékoztatást ad a cséplő- és tisztítógépek működéséről, szorgalmazza a kevésbé ismert növényfélések bevezetését, elterjesztését, kidolgozza a különböző növények melléktermékeinek hasznosítási módjait, közreműködik a bemutató gazdaságok, kísérleti telepek létrehozásában. hazai és külföldi tanulmányutakat szervez, előadásokat tart és részt vesz a szakpropagandában, s a megismert hazai és külföldi korszerű növényfajtákról leírást készít. ezenkívül kedvezményes díjtétel alapján és soron kívül készíti el a fejlesztési terveket is.

a vállalat a szerződésben vállalta, hogy a hozzátartozó három megye - vas, veszprém és zala - szerződéses növényeiről, a felvásárolt magvakról tájékoztatást ad az intézetnek, közli az eddigi termesztési tapasztalatokat, részt vesz a tanulmányutakon, közreműködik a bemutatók szervezésében és esetenként felkéri az intézetet termelésfejlesztési tervek készítésére, kidolgozására.

megállapodtak abban is, hogy a kapcsolattartás érdekében negyedévenként konzultációt tartanak, s ezeken értékelik az elvégzett munkát, s meghatározzák a soronkövetkező feladatokat. /mti/

..

- 23 -

13<sup>11</sup>g

bb 26. felvételi hirdetés

gk hi bh hgy

1974. február 8.

a színház- és fímművészeti főiskola az 1974-75-ös tan-  
évre felvételt hirdet színész és színházrendező szakra. a fel-  
vételt érettségizett, vagy az 1973-74-es tanévben érettségi-  
zött fiatalok jelentkezhetnek. a színházrendező szakon előnyben  
részesülnek azok, akik egyetemi, főiskolai végzettséggel ren-  
delkeznek vagy néhány évet már munkában töltöttek. felvételi  
korhatár: színész szakon 18-22 év, színházrendező szakon 18-26  
év. a jelentkezés írásban történik, amelyhez mellékelni kell:  
jelentkezési lapot, iskolai végzettséget igazoló bizonyít-  
ványt, életrajzot, 50 forint vizsgadíj befizetését igazoló  
postai csekkszelvényt. /a művelődésügyi miniszter utasítása  
értelmében a művészeti főiskolákra jelentkezők egyidejűleg egy  
másik egyetemre vagy főiskolára is jelentkezhetnek./ jelentke-  
zési határidő: 1974. március 30. cím: színház- és fímművészeti  
főiskola rektori hivatala, 1088 budapest, vas utca 2/c.

/mti/

--

bb 27. a békeerők múlt évi világkongresszusán

fk hi bh hgy

1974. február 8.

létrehozott nemzetközi összekötő bizottság szombaton kezdi  
meg kétnapos tanácskozását moszkvában. az ülésen a magyar  
békemozgalom képviselőjében háromtagú küldöttség vesz részt.  
/mti/

--

bb 28. időjárásjelentés

bh hgy

1974. február 8.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken délben:

felhőátvonulások

a szovjetunió európai területén kiterjedt esőzéseket,  
finnország térségében havazásokat okoz a dél felől, a föld-  
közi-tenger keleti medencéjének irányából nagy sebességgel áram-  
ló enyhe levegő. a skandináv-félszigeten és közép-európán át  
ezzel szemben egymást követik az északról, a sarkvidékről ér-  
kező hideg levegő hullámai. /folyt. köv./

- 24 -

13<sup>20</sup>g

vbb 28. /időjárásjelentés ... folyt./ bh

hatásukra szeles az idő, futó havas esők, hózáporok alakul-  
nak ki és a hőmérséklet fokozatosan csökken. ezzel egyidőben  
a brit-szigeteken és franciaország nyugati partjain újabb  
enyhülést és esőket okoz a délnyugatról, az atlanti óceán szub-  
tropusi térségéből áramló meleg levegő. a kárpát-medence idő-  
járását a következő 36 órában még az északnyugat észak felől  
érkező, sarkvidéki eredetű levegő alakítja.

hazánkban csütörtökön felhőátvonulások voltak, többfelé  
fordult elő futó havazás vagy záporosó, sőt kunszentmiklós és  
örkény térségéből zivatar is jelentetett. a lehullott  
csapadék mennyisége azonban sehol sem érte el az 5 mm-t. a  
hőmérséklet napközben plusz 5-9 fokig emelkedett. péntekre vir-  
radó éjszaka plusz 3, mínusz 2 fokig hűlt le a levegő. ma dél-  
előtt továbbra is felhőátvonulások voltak, bajáról futó havas  
esőt, budáról hózáport jelentettek. 11 órakor plusz 4, plusz  
6 fok között váltakozott a hőmérséklet az országban.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke  
4,9 fok volt, a százéves átlagnál 5,2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszint-  
re átszámított légnyomás 754 mm, erősen emelkedik.

várható időjárás szombat estig:

felhőátvonulások, szórószerű futó havas esőkkel, hó-  
záporokkal. többfelé élénk, néhány helyen erős, csak lassan  
mészködő nyugati, északnyugati szél. várható legalacso-  
nyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1, mínusz 4 fok között,  
legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 5 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 286 centiméter. /mti/

--

bb 29. a belföldi szerkesztőség anyagainak jegyzéke febru-  
ár 8-án 13 óráig!

se bh hgy

1974. február 8.

1. jelentkezés szakmunkásnak
  2. mit olvasnak a munkások?
  3. madárszálló
  4. vásárcsarnokok
  5. metszik az őszibarackot
  6. idegsejtek a mikroszkóp alatt
- /folyt. köv./

13.10 bh

Tóth

- 25 -

bb 29. /a belföldi ... folyt./ bh

7. együttműködési szerződés
  8. erdő a bánya területén
  9. növénygyűjtemény
  10. számítógépek a mezőgazdaságban
  11. szabadságvesztés erőszakosságért
  12. kooperáció tervezetek
  13. huzalmű rekonstrukció
  14. faláda
  15. cukorrépa
  16. kérdeznek az iskolák
  17. munkahelyi könyvterjesztés
  18. mahart közlemény
  19. lottó
  20. sajtó-rendezés
  21. önkéntes rendőrök tanácskozása
  22. balesetek
  23. megyei tanácsülések
  24. vetőmagtermesztés
  25. bejáró munkások helyzete
  26. felvételi közlemény
  27. béke összekötő bizottság
  28. időjárásjelentés
  29. hirjegyzék
- /mti/

--

bb 30. magyar-jugoszláv néprajzi kiállítást rendeznek zágrábban

vid fm bh hgy

1974. február 8.

a magyar-jugoszláv államközi kulturális egyezmény alapján első ízben került illetve kerül sor közös néprajzi kiállításra: tavaly mohácson rendezték meg, az idén pedig zágrábban nyílik néprajzi tárlat.

a délszláv farsangi maszkokat és öltözékeket bemutató kiállítás a mohácsi kanizsai dorottya muzeum és a zágrábi néprajzi muzeum közös rendezése, s gyűjteményeik legszebb, legértékesebb darabjait mutatták, illetve mutatják be a két szomszéd ország közönségének. az elmúlt évben mohácson a busójárás alkalmával került sor a maszk-kiállításra, amelyet azután pécsen és pomázon is láthattak az érdeklődők. zágrábban ugyancsak a farsang időszakában rendezik meg a bemutatót a horvát szocialista köztársaság szaborának /nemzetgyűlésének/ végrehajtó bizottsága, illetve a külföldi kulturális kapcsolatokat ápoló bizottság védnökségével.

/folyt. köv./

- 26 -

Tó 14/15

bb 30./magyar-jugoszláv ... folyt./ bh

a közös néprajzi kiállítás február 14-én nyílik. pénteken elutazott zágrába a tárlat magyar rendezője, sarcsácz györgy neves délszláv néprajzkutató, a mohácsi kanizsai dorottya muzeum igazgatója, aki egyben képviseli is hazánkat a megnyitó ünnepségen. a kiállításon több mint kétszáz tárgy - farsangi ruhák, maszkok és egyéb kellékek, valamint fotók és rajzok - szemlélteti a délszláv farsangi szokások történetét, öltözetét, a tárlat jól mutatja, hogy a mohácsi busójárás ugyanannak a népszokásnak egy sajátos változata, amely a szlavóniai, muraközi és isztriai területeken él. ez alkalommal kiállítják a délszláv farsangi játékok első ismert ábrázolásait is: egy 1803-ban raguzában készült rajzot a dalmát farsangi öltözékről és egy 1894-ből származó fényképet a mohácsi busójárásról.

a mohácsi és a zágrábi muzeum közös néprajzi kiállítását jugoszlávia más városaiban is bemutatják majd./mti/

--

bb 31. dr. ajtai miklós hazaérkezett prágából

i sb mm sl bh hgy

1974. február 8.

dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság magyar tagozatának elnöke pénteken hazaérkezett csehszlovákiából, ahol rudolf rohliceknek, a kormány elnökhelyettesének, a vegyesbizottság csehszlovák tagozata elnökének meghívására a bizottság 11. ülészakán vett részt.

a ferihegyi repülőtéren bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter és dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője fogadta. ott volt dr. zoltán rabay a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

--

13.40 bh

Tó 14/15

- 27 -

bb 32. ismét ,, működik,, a lillafüredi vizesés

Vid kz bh hgy

1974. február 8.

kellemes ,,meglepetés,, várja a hét végén a lillafüredi kirándulókat: többhónapos szünet után péntektől ismét ,, működik,, a vizesés. az utóbbi napokban a csapadékos időjárás hatására a vizesést tápláló szinva forrás 24 órás hozama öt-ezerről huszezer köbméterre nőtt. így most már jut belőle a palota szálló melletti mintegy huszonöt méteres vizesés táplálására is./mti/

--

bb 33. ünnepélyesen adták át a iv. ötéves terv huszonötez-redik otp társasház-lakását

i kf kf bh hgy

1974. február 8.

a negyedik ötéves terv során az otp beruházásában épült 25 000 . társasház-lakást - a kerület párt és tanácsi vezetőinek jelenlétében - pénteken adta át dr. szirmai jeno, az otp vezérigazgatója a iii. kerületi kunigunda utca 5. jelű épületében. , schmidt józsefnek a gép és felvonószerelő vállalat lakatosának, akit az otp automata mosógéppel, munkát vállalata pedig háztartási eszközökkel ajándékozott meg.

a kétszobás lakást schmidt józsef a munkáslakásépítkezési akció kedvezményes feltételeivel vásárolta ; két gyermeke után 60 000 forint szociális kedvezményben, mint munkás további 60 000 forint állami támogatásban részesült, vállalatától 46 000 forint, az otp-tól pedig 161 000 forint kölcsönt kapott, így neki 23 000 forintot kellett előtörlesztésként készpénzben kifizetnie.

az otp 1957-ben kezdte meg lakásépítetű tevékenységét 1973. év végéig több mint 50 000 lakást, - ebből budapesten csaknem 17 000-et - többségében társasház, kisebb részben otp öröklakást építetett./mti/

--

- 28 -

14.15 bh

Tóth

bb 34. ,, hangjukat nem ölhatték meg,, - hanglemez a chilei hazafiak emlékére

t ro pá hi bh hgy

1974. február 8.

megrázó erejű hangdokumentumot - a magyar szolidaritási bizottság chilei akcióbizottsága támogatásával készült - ,, hangjukat nem ölhatték meg,, című lemezt mutattak be a sajtó képviselőinek pénteken a vörösmarty téri zeneművészek klubjában. a chilei haladó szellemű tömegek, a kommunisták és a demokraták helytállását idéző felvételek bemutatóján megjelent kiss károly, a szot alelnöke, a magyar szolidaritási bizottság elnökségének tagja, nagy józsefné, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, árkus istván ujságíró, a magyar szolidaritási bizottság chilei akcióbizottságának alelnöke, társadalmi, s kulturális életünk ismert személyiségei, s ott volt dr. oscar jimenez, a fasiszta puccs által megdöntött népi egység kormányának egykori budapesti nagykövete.

a tragikus események drámai pillanatait megőrző lemezt léderer róbert, a hazafias népfront országos tanácsa nemzetközi osztályának vezetője ismertette a mintegy 40 perces lemez tartalmazza a mártirhalált halt allende elnök utolsó szövegét népéhez; a vesztőhelyé-haláltáborra átalakított santiagoi sportstadionban készült riportot asszonyok - édesanyák, feleségek - kétségbeesett igyekezetéről, hogy hírekhez jussanak legkedvesebbjeik: fiaik, férjeik felől; az elemi órák dalosának, nerudának szárnyaló hangját, majd a temetésén készült felkavaró hangfelvételt. jól hallani, hogy a költő temetésén a gyászoló tömeg az internacionálét éneklte. a santiagoi halottasházban készült helyszíni riport egy meggyilkolt férjét kereső asszonynak a hitvallása: csak csatát veszítettünk, háborút nem!

az őze lajos, körmendi lászló és ronyecz mária szövegbe-mondásával készült lemezen hallható victor jarának, a santiagoi stadionban halálra kintott kommunista énekesnek ,, egy földműveshez,, című dala a szerző előadásában, angel parra tolmácsolásában pedig pablo neruda: a fecske című megzenésített verse. befejezésül az erőt adó, optimizmust sugárzó, a feltartóztathatatlan forradalom lüktetését idéző venceremos - győzni fogunk - hangzik fel a chilei mártírok iránti tisztelgés jeleként - a napokban boltokba kerülő lemezen./mti/

--

- 29 -

14.25 bh

Tóth

bb 36. az idén hazánkban tanácskoznak a szocialista országok egészségügyi miniszterei

i vt fk hi bh hgy

1974. február 8.

a szocialista országok egészségügyi minisztereinek 1972. évi xiii. ulan-batori konferenciáján úgy döntöttek, hogy az 1974-ben esedékes, xv. miniszteri konferenciát magyarországon tartják. a konferencia szakmai témája a sürgősségi betegellátás, amelynek előkészítő szakértői értekezletére február 12-14 között budapesten kerül sor. a tanácskozáson a szocialista országok egészségügyi minisztériumai gyógyító-megelőző főosztályainak vezetői és orvosszakértők vesznek részt. a konferencia a haladéktalan kezelést igénylő betegek egészségügyi ellátásának javítását, továbbfejlesztését szolgálja.

a budapesti szakértői értekezlet - közös megállapodás alapján - ajánlást készít. ez lesz a miniszteri konferencia szakmai vitájának alapidokumentuma./mti/

..-

bb 37. sajtótájékoztató és filmbemutató az egészségügyi felvilágosításról

t vt fk hi bh hgy

1974. február 8.

kettős esemény színhelye volt pénteken a budapesti toldi filmszínház. először dr. métneki jános, az egészségügyi felvilágosítási központ igazgatója tájékoztatta az újságírókat a most 15 éves intézet tevékenységéről, újabb feladatairól. elmondotta, hogy az efk munkája ma már a korábbinál jóval szélesebb körű. lényegében foglalkoznak az egészségügy, az egészségpolitika minden kérdésével, információkat adnak a lakosság részére, közben tartják az egészséges életmódra nevelést. jelenleg több, mint 40 olyan munkatársa van az intézetnek, akiknek a feladata az egészségügyi felvilágosítás, nevelés irányítása: orvosokon kívül népművelési szakemberek, pedagógusok, pszichológusok és mások is részt vesznek a sokféle tennivaló ellátásában. vidéken ezt a szerepet a megyei egészségügyi nevelési csoportok töltik be, jól felkészülten, nagy hozzáértéssel, s akár csak a budapesti központ, szorosan együttműködnek a különböző állami, társadalmi és tömegszervezetekkel.

/folyt. köv./

14.45 bh

- 30 -

bb 37. / sajtótájékoztató... folyt./ bh

az efk igazgatója a továbbiakban rámutatott, hogy a felvilágosító tevékenységben is jelentősen előtérbe kerültek a népesedéspolitikai feladatok, amivel nagyon szorosan összefügg az ifjúság felkészítése az egészséges életmódra. szó volt arról is, milyen sokoldaluan, változatos eszközökkel, módszerekkel kívánja segíteni az efk a népesedéspolitikai határozatok végrehajtását, a korszerű családtervezést. fokozott gondot fordítanak a környezetvédelemmel, a civilizációs betegségekkel, a korszerű táplálkozás, a mozgáskultúra, a sportolás kérdéseivel kapcsolatos felvilágosító munkára.

a tájékoztatót követően az egészséges életmódra neveléssel foglalkozó szakembereknek: orvosoknak, pedagógusoknak, védőnőknek - továbbá az ifjúsági szervezetek, valamint a tömegsport képviselőinek levetítették a múlt esztendőben készült egészségügyi kisfilmeket: több 1-2 perces ugynevezett figyelem-felkeltő filmplakátot, továbbá 10-15 perces filmeket. a filmek felidéznek az egészséget veszélyeztető ártalmakat, egyebek közt állást foglalnak a mértéktelen italozás ellen, felhívják a figyelmet a rendszeres testmozgás egészségügyi előnyeire, az erőnlét és az egészség összefüggésére, a különféle növényvédőszeres használatából eredő veszélyekre, illetve az ezek elleni védekezésre, s más egészségügyi problémákra.

az idén egyébként előreláthatólag mintegy husz újabb egészségügyi kisfilm készül./mti/

..-

bb 35. épül a semmelweis orvostudományi egyetem 24 szintes elméleti tömbje - a 10. emeletig „rezgésmentes”, lesz

i vt tm hi bh hgy

1974. február 8.

a tervek szerint 1976-ban adják át rendeltetésének a budapesti semmelweis orvostudományi egyetem nagyváradi téren épülő elméleti tömbjét, amelyben nyolc intézmény kap új korszerű otthont: a gyógyszer-tani, a kórlelet-tani, a mikrobiológiai, a biológiai, a közegészségtani intézet, továbbá a marxizmus-leninizmus tanszék, az egészségügyi-szervezési tanszék, valamint az idegen nyelvi lektorátus. az alagsort és a földszintet magában foglaló, ugynevezett lepényépületben rendezik be a gyakorló termeket, ugyancsak ott lesz két 400-400 személyes tanterem, s a 800 személy befogadására alkalmas diszterem is. a 24 szintes épületben 15 gyakorló laboratóriumot, köztük 2 izotóp laboratóriumot és tíz szemináriumi helyiséget is berendeznek. /folyt. köv./

14.50 bh

- 31 -

bb 35. /épül... folyt./ bh

ezek egyrészt az általános oktatási feladatok ellátásához szükségesek, másrészt a tudományos kutatás és az oktatás céljait szolgálják. az elméleti tömbben kap helyet a könyvtár és az olvasóterem is.

amint az egyetem illetékesei elmondották az építkezés jó ütemben halad, 1973. végére elkészültek a lépény-épület szerkezeti munkáival, a toronyépület szerkezeti építése is befejeződött, mind a 24 szint készen áll, a belső válaszfalazás befejezéséhez közeledik. a homlokzati alumínium függönyfal készítése folyamatban van. mivel az épület déli fekvésű, az arra néző helyiségek ablakait bronz színű hőelnyelő üvegből készítik. a toronyépületben külön rezgésmentes betonszerkezet beépítésével biztosítják, hogy az utcai közlekedésből származó rázkódások, rezgések ne zavarják a rendkívül érzékeny műszerek működését. ezért a toronyépület a 10. emeletig rezgésmentes lesz.

a képzőművészeti alap lektorátusa és az egyetem vezetősége megállapodott impozáns belső képzőművészeti alkotások elhelyezésében, amelyekre az alap már ki is írta a pályázatot. ezek az alkotások díszítik majd az épület nagyobb helyiségeit, s témájukban utalnak az intézmény nagyjelentőségű munkájára.  
/mti/

--

bb 39. együttműködési szerződés az állatorvostudományi egyetem és a bábolnai mezőgazdasági kombinát között

t jf mm bh hgy

1974. február 8.

szocialista együttműködési szerződést kötött az állatorvostudományi egyetem és a bábolnai mezőgazdasági kombinát; a megállapodást pénteken írta alá dr. Kovács Ferenc rektor, és dr. Burgert Róbert vezérigazgató. az együttműködési szerződés keretében a kombinát segíti a korszerű állatorvosképzést és továbbképzést, az integrált tananyag gyakorlati kialakítását, és az üzemi szemléletű oktatási gyakorlat továbbfejlesztését. az egyetem részt vállal a kombinát állategészségügyi fejlesztésében, egyes kutatási témák kidolgozásában, és segíti a kombinát az állategészségügyi szakemberképzését.

a szerződés aláírását követően dr. Burgert Róbert, vezérigazgató az egyetem oktatói és a gyakorlatban dolgozó szakállatorvosok részére „a biológia növekvő hatása a bábolnai vállalkozásban”, címmel tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást. /mti/

--

- 32 -

15.03 bh

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 18. sz. hírünk: / a mahart .../ 1-2 sorában a szöveg helyesen:

..... február 11-től, hétfőtől megindítja ...

/mti/

--

v

n

bb 38. a bőripari dolgozók szakszervezetének központi vezetőségi ülése

t ol/mné-ju hgy

1974. február 8.

részvétel az iparvállalatok terveinek kialakításában; a termelés eredményes előmozdítása a munkaversenymozgalmak útján; a munkás-életszinvaron terv szerinti alakulásának ellenőrzése - sok más mellett ilyen feladatokat oldott meg sikerrel az elmúlt év során a bőripari dolgozók szakszervezete, amelynek pénzügyi kibővített központi vezetőségi ülésén turzó László főtitkár előterjesztése alapján megállapították, hogy a kongresszusi határozatokhoz igazodó két esztendő munkaprogram végrehajtása jó ütemben halad, az erőfeszítések megmutatkoznak az iparágak eredményeiben is. 1973-ban a cipőipar pártban és értékben 13, a bőripar pedig 11 százalékkal termelt többet mint az előző évben, a termelékenység 13, illetve 6 százalékkal nőtt ezekben az iparágakban. a cipőipari munkások keresete 11, személyi jövedelme 8, a bőripari munkások keresete 8, személyi jövedelmük pedig 6 százalékkal emelkedett. a börtartás fejlesztésének üteme viszont elmaradt a cipőiparéhoz képest. a szakszervezet fáradozásai hozzájárultak ahhoz, hogy a börtartás további fejlesztésére csaknem egy milliárd forint felhasználását tervezik. ebből részesül a simontornyai börtart és a bőripari vállalat, s megoldják egy új rostműbörtart felépítését is. ezek már a közeljövő feladatai.

az idei főbb tennivalókkal kapcsolatban az elnökség és a központi vezetőség nem dolgozott ki új programot, s nem hozott újabb határozatokat. a munka az idén is a két esztendő programhoz igazodva végződik. változatlanul fő feladatnak tekintik a termelés és a gazdálkodás hatékonyságának, a választék bővítésének, a minőség javításának, a bérek és jövedelmek kedvező alakulásának biztosítását és az eredményes üzemi és munkaszervezés előmozdítását.

a központi vezetőség és az elnökség 1974. első félévének munkatervét bihari sándorné titkár terjesztette elő. /mti/

--

15.20/ju

- 33 -

NA 1600

bb 40. óriási ,, tornádók,,

vid-kz/mmé-ju hgy

1974. február 8.

husz tonnás tornádo műtrágyaszóró sorozatgyártását kezdték meg a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalatnál. a teljesítményük négyszeresen haladja meg az eddigiekét. ilyen óriási műtrágyaszóró gépeket a világ legfejlettebb mezőgazdaságával rendelkező országok közül is csak néhányban készítenek. az új típus kialakítása közvetlen összefüggésben van azzal, hogy mezőgazdasági üzemek az idén már hektáronként csaknem két mázsa műtrágyát használnak fel, s e nagymennyiségű műtrágya kiszórása ma már jelentős önköltségi tényező. az üzemek olyan gépeket keresnek, amelyekkel a lehető legolcsóbban, s mindig optimális időben tudják a talajba juttatni a tápanyagokat. az óriás-gépek gyártásának előzményei, s egyben feltételei közé tartozik az a nagyszabású rekonstrukció, amelyet sokmillió forintos költséggel az elmúlt években hajtottak végre a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalatnál. nagyteljesítményű sajtológépet, ezredmilliméter pontossággal működő furógépeket és egyéb korszerű berendezéseket szereltek fel. /mti/

--

bb 41. magyar-szovjet exportszerződést irtak alá

k ol/gk-ju hgy

1974. február 8.

pénteken a hungarofruct és a szozjuzplodoimport vezetői aláírták budapesten az 1974. évi friss gyümölcs és növényi konzervek szállításával összefüggő magánjogi szerződéseket. a megállapodás alapján a hungarofruct ebben az évben mintegy 400,000 tonna friss illetve feldolgozott zöldséget, valamint gyümölcsöt szállít a szovjetunióba csaknem 78 millió rubel értékben. a szerződésben leköötött friss áru zöme alma, a tartósított cikkek közül nagy mennyiséget képvisel a zöldborsó-, a lecsó-, a zakuszká-savanyúság és a vegyes befőtt-konzerv. /mti/

--

15.30/ju

- 34 -

NA 16<sup>05</sup>

bb 42. hárommillió pulóverrel több

vid-kz/mmé-ju hgy

1974. február 8.

a hodiköt félmilliárd forint beruházást igénylő nagyszabású rekonstrukciója keretében érdekes ,, verseny,, zajlott le a vállalat új 4,000 négyzetméter alapterületű üzemcsarnokában. nszk-ból és belgiumból vásárolt patentkötőgépek dolgoztak hónapokig egymás mellett. a zsüri - a gyár szakemberei - állandóan figyelemmel kísérték őket, s folyamatosan értékelték, hogy melyikük ,, tud többet,,. a verseny eredménye sem a gyár, sem a gépeket szállítók szempontjából nem volt érdektelen, mert hiszen egy 40 millió forintos megrendelés függött tőle. a vetélkedőt végül is a belgiumból szállított gép nyerte. nszk-beli versenytársát már le is szerelték, a belga gyártmányu viszont a helyén maradt, s most mellé kerülnek a többiek is. a hodiköt összesen 20 programvezérléses automata patentkötőgépet vásárolt belgiumban. ezek készítik a pulóverek és a kardigánok ugynevezett patentreszeit. egy-egy ilyen gép 80 szakmunkás eddig részben egyszerű géppel, részben kézzel végezt munkáját helyettesíti. az automatizálás

következtében felszabaduló munkásokat más besztásba helyezik át a bővülő üzemben. a mintegy 4500 dolgozót foglalkoztató gyárnak ugyanis az utóbbi években már az egyik legfőbb gondja a munkaerőhiány volt, s többek között éppen ezen igyekszik segíteni az automatizálással, a termelékenység növelésével. a gyár nagyszabású rekonstrukciója egyébként az idén már be is fejeződik. évi termelése a rekonstrukció előttihez képest 3 millió divatos pulóverrel, kardigánnal lesz több. /mti/

--

bb 43. demel jánosné,

pá-ju hi hgy

1974. február 8.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettette elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása február 15-én, pénteken délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

a magyar szocialista munkáspárt  
xiii. kerületi bizottsága

/mti/

--

15.35/ju

- 35 -

NA 16<sup>10</sup>

bb 44. halálos közlekedési balesetek

tr-ju hgy

1974. február 8.

tolna megyében fadd belterületén a három és fél éves orsós józsef, akit édesanyja a gyalogjárdán kézenfogva vezetett, hirtelen kirántotta magát és az uttestre futott, ahol egy teherautó elgázolta. a kisfiú olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben a mentőautóban meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

nógrád megyében tereske község belterületén molnár pál 24 éves gépmester, banki lakos személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, és az utkanyarban felsővezeték tartó oszlopnak ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül herczeg lászló 28 éves fényképész, érsekivadkerti lakos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. két utas könnyebben sérült meg. a gépkocsivezető ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás. /mti/

.-.

bb 45. zsebtolvajokat ítéltek el

vid/fm-ju hgy

1974. február 8.

lakatos elvira miskolci lakos és élettársa molnár miklós boldogkőváraljai lakos zsebtolvajlás útján, visszaesőként elkövetett lopás, illetve felbujtás és lopás büntette miatt került a bíróság elé. lakatos elvirát két évi, molnár miklóst pedig háromévi szabadságvesztésre ítélte a miskolci járásbíróság.

az elítéltek enyhítésért fellebbeztek. /mti/

.-.

15.40/ju

- 36 -

NA 1610

g

bb. 46. biszku béla látogatása szabolcs-szatmár megyében

vid fm/il hgy

1974. február 8.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, kétnapos látogatást tett szabolcs-szatmár megyében csütörtökön dr. tar imrének, a megyei pártbizottság első titkárának és dr. czibalmos bélának, a megyei tanács általános elnökhelyettesének társaságában felkereste a tarpai győzelem termelőszövetkezetet, s részt vett és felszólalt a közös gazdaság zárszámadó közgyűlésén. a 4900 hektár földön gazdálkodó szövetkezet múlt évi munkájáról fagyvas jeno elnök számolt be. a jó anyagi alapokkal rendelkező szövetkezet mind árbevételi, mind eredményességi tervét tette le. a gazdálkodás fejlesztésére több, mint 10 millió forintot fordított, jelentős összeget tartalékol az idei évre. az egy dolgozó tagra eső évijövedelem meghaladta a 22 000 forintot. egy tíz órás munkanapra jutó részvétele 97 forint volt. biszku béla elismeréssel szökölt a gazdaság eredményeiről és további sikereket kívánt a termelőszövetkezet dolgozóinak.

ezt követően a központi bizottság titkára meglátogatta az erdőért vállalat vásárosnaményi forgácslap-gyárát.

biszku béla pénteken a párt és a tanács megyei és nyíregyházi városi vezetőivel folytatott eszmecsereét szabolcs-szatmár és a megyeszékhely fejlesztésének kérdéseiről. /mti/

.-.

bb. 47. eredményes kisz-védnökség

vid kz/mnéil hgy

1974. február 8.

mintegy 10 000 óra társadalmi munkával segítették a fiatalok a iv. ötéves terv egyik legnagyobb építőanyagipari beruházásának megvalósítását, a hejőcsabai cementgyár építését a nagyszabású munka felett vállalt kisz védnökség keretében. társadalmi munkájukkal többek között a postai kábelek áthelyezését, a régi gyár épületeinek bontását gyorsították meg. ezek, a fiatalok helytállását dicsérő megállapítások azon a pénteken miskolcon megtartott tanácskozáson hangzottak el, amelyen az egy évvel ezelőtt bejelentett védnökség eddigi eredményeit értékelték. a védnökséghez csatlakozott kiszistáknak emellett, i mint hangsúlyozták, nagy része van abban is, hogy már készen van a leendő cementgyár alapanyagát szállító kőbányában az egyes számú előtörő berendezés, s megkezdődhetett a második kemencesor szerelése. /mti/

.-.

- 37 -

15.45/il

NA 1640

bb. 48. fock jenő,

hi/il hgy

1974. február 8.

a kormány elnöke táviratban üdvözölte buelent ecevit török miniszterelnököt hivatalba lépése alkalmából. /mti/

--

bb 49. móra ferenc emlékének adóztak szegeden

vid/fm-ju hgy

1974. február 8.

móra ferenc halálának negyvenedik évfordulója alkalmából pénteken szegeden a városi tanács, a népfront vezetői megkoszorúzták az írónak a dóm-téri pantheonban lévő szobrát. a móra nevét viselő szegedi intézmények, a helyi muzeum, az iskolák képviselői a tiszta partján lévő móra-szobornál helyezték el az emlékezés virágait.

a móra ferenc muzeum irodalomtörténeti állandó kiállítási helyiségében ugyancsak péntektől tekinthetik meg az érdeklődők a móra-kutatás legújabb dokumentumait, kéziratokat, fényképeket, az íróval kapcsolatos publikációkat. /mti/

--

bb 50. fehér lajos látogatása heves megyében

vid/fm-ju hgy

1974. február 8.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön és pénteken látogatást tett heves megyében. a vendéget vaskó mihály, a heves megyei pártbizottság első titkára és fekete győr endre, a megyei tanács elnöke fogadta.

/ folyt. köv. /

15.50/ju

- 38 -

NA 1645

bb 50. / fehér lajos ... 1. folyt./-ju

fehér lajos csütörtökön délelőtt résztvett az egerszóláti béke termelőszövetkezet zárszámadó közgyűlésén, délután pedig egerbe utazott, ahol a megyei tanács székházában heves megye párt- és állami vezetőivel beszélgetett a megye élelmiszergazdaságának helyzetéről, fejlődéséről és feladatairól. ezt követően megtekintette az eger-gyöngyös vidéki pincegazdaság egri palackozó üzemét, ahol dancz páál igazgató köszöntötte a vendégeket. az üzem automataógépsorai évente mintegy 15 millió palackot töltenek meg a kitűnő egri és mátraaljai borokkal.

pénteken reggel fehér lajos - vaskó mihály és fekete győr endre társaságában - egerben fölkereste az agraria butor-gyár új üzemcsarnokát. kormos páál gyárigazgató elmondotta, hogy ez a tanácsi vállalat nagyot lépett előre az országos butoripari rekonstrukció során. ezt bizonyítja, hogy az elmúlt év alatt 46 százalékkal növelték a termelést, a termékek jelentős részét tőkés exportutján értékesítik.

a kormány elnökhelyettese ezután a mátrába látogatott. utközben megtekintette a parádfürdői kocsimuzeumot, majd a parásasvári üveggyárat kereste fel. itt varga sándor igazgató fogadta a vendéget és tájékoztatta az ország egyik legrégibb üveggyárának fejlesztéséről, a dolgozók életkörülményeiről, majd bemutatta a korszerűsített üzemcsarnokokat.

a látogatás utolsó állomása a köszörü-völgyi víztározó volt, ahol aranyosi gábor, az észak-magyarországi regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat igazgatója a mátra-vidék ivóvíz-ellátásának helyzetéről és a folyamatban lévő vízügyi beruházásokról tájékoztatta a kormány elnökhelyettesét. /mti/

--

bb 51. végső bucsu győrny dezsőtől

t ró/gg-ju hi hgy

1974. február 8.

pénteken a farkasréti temetőben nagy részvétellel kísérték utolsó útjára győrny dezső józsef attila díjas író. virágokkal borított ravatalánál családtagjai, pályatársai, művészetének tisztelői, a művelődésügyi minisztérium magasrangú munkatársai, társadalmi, kulturális életünk ismert személyiségei rótták le kegyeletüket.

/ folyt. köv. /

16.00/ju

- 39 -

NA 1600

bb 51. / végső bucsu ... 1. folyt./-ju

a magyar írók szövetsége nevében czine mihály irodalom-történész bucsuzott az elhunytól:

- erőfeszítéseivel, költészetével, történelmi eredményeket munkált. ötször kezdte újra az életét, őrizte ifjúkori hitét. idősebb korában prózájában is folytatta, amire ifjúkorában költőként tett hitet: a lélek-építést. a teljes emberség, a vox humana költőjeként élte végig az életét, s írta be nevét a dunatáj történelmébe - mondotta.

pályakezdő éveinek tanui, a kassai-batsányi kör nevében nagy-  
idai ernő vett végső bucsut győry dezsőtől, aki verseivel til-  
takozott a fasizmus ellen. a sirnál barátai gyászát, kegyeletos  
emlékezetét jócsik lajos író tolmácsolta. /mti/  
-.-

tbb 52. népművészek tárlata tatabányán

vid/fm-ju hgy

1974. február 8.

népi díszítőművészek alkotásaiból nyitottak pénteken  
kiállítást a tatabányai népházban. a tatabányai csiszár-család  
különleges cserépedényeit és kornéli lászló tatabányai vágár  
fafaragásait és fémdomborításait mutatják be. tatán ma már  
csak a csiszár-család üzi az egykori híres fazekas-mesterséget.  
a 60 éves csiszár józsef fiát is beavatta az „agyagművesség”,  
mesterségébe, s ketőjük munkáit, a szépen irókázott korsókat, tá-  
lakat és kulacsokat állítottak most ki a tatabányai tárlaton.  
kornéli lászló domborművein a bányászok életét is megöröki-  
tette. /mti/  
-.-

16.10/ju

- 40 -

NA 1650

bb 53. felhívás a gépjárművezetőkhez

pá-ju hi hgy

1974. február 8.

a brfk közlekedésrendészete és a fővárosi tanács közleke-  
dési főigazgatósága értesíti a gépjárművezetőket, hogy a v.,  
deák ferenc utcának a bécsi utca és a deák tér közötti szakaszát  
a metro építése miatt február 14-én reggel lezárják. az építke-  
zés ideje alatt a terelőutvonal a következő lesz:

vörösmarty tér felől: deák ferenc utca - bécsi utca - józsef  
attila utca-bajcsy-zsilinszky ut-tanács körut.

vörösmarty tér felé: a tanács körutról a harmincad utcán át vál-  
tozatlanul lehet közlekedeni. a gyalogosforgalmat az építés alatt  
is biztosítják. kéri a gépjárművezetőket, hogy a terelés ideje  
alatt fokozott óvatossággal közlekedjenek. /mti/  
-.-

bb 54. egy év alatt rendezték a szanálási hitelt - egy komá-  
rom megyei kezdeményezés sikere

vid/kz/gné-ju hgy

1974. február 8.

az ország mintegy 2300 termelőszövetkezetéből körülbelül  
700-800-nak rosszak a termőhelyi adottságai. az ilyen közös  
gazdaságok - bár évről-évre egy milliárd forintnyi megkülönböz-  
tetett támogatást kapnak - nehezen tudnak előrehaladni. éppen  
ez a körülmény ad különös jelentőséget annak a komárom megyei  
kezdeményezésnek, amely kifejezetten a gyenge termőhelyi adott-  
ságu szövetkezetek megsegítésére irányul. a kezdeményezés kere-  
tében a megye biztos gazdasági alappal rendelkező, magasfoku  
szervezettséggel, kitűnő eredménnyel dolgozó állami és szövet-  
kezeti gazdaságai szoros együttműködést alakítanak ki az ilyen  
termelőszövetkezetekkel, és szükség esetén - átmenetileg - még  
anyagi támogatást is nyújtanak a részükre.

/ folyt. köv./

16.35/ju

- 41 -

NA 1700

bb 51. / végső bucsu ... 1. folyt./-ju

a magyar írók szövetsége nevében czine mihály irodalom-történész bucsuzott az elhunytól:

- erőfeszítéseivel, költészetével, történelmi eredményeket munkált. ötször kezdte újra az életét, őrizte ifjúkori hitét. idősebb korában prózájában is folytatta, amire ifjúkorában költőként tett hitet: a lélek-építést. a teljes emberség, a vox humana költőjeként élte végig az életét, s írta be nevét a dunatáj történelmébe - mondotta.

pályakezdő éveinek tanui, a kassai-batsányi kör nevében nagy-  
idai ernő vett végső bucsut győry dezsőtől, aki verseivel tiltakozott a fasizmus ellen. a sirnál barátai gyászát, kegyeletos emlékezetét jócsik lajos író tolmácsolta. /mti/  
--

tbb 52. népművészek tárlata tatabányán

vid/fm-ju hgy

1974. február 8.

népi díszítőművészek alkotásaiból nyitottak pénteken kiállítást a tatabányai népházban. a tatai csizár-család különleges cserépedényeit és kornéli lászló tatabányai vajor fadaragásait és fémdomborításait mutatják be. tatán ma már csak a csizár-család üzi az egykori híres fazekas-mesterséget. a 60 éves csizár józsef fiát is beavatta az „agyagművesség”, mesterségébe, s ketőjük munkáit, a szépen irókázott korsókat, tá-lakat és kulacsokat állítottak most ki a tatabányai tárlaton. kornéli lászló domborművein a bányászok életét is megörökítette. /mti/  
--

16.10/ju

- 40 -

NA 1650

bb 53. felhívás a gépjárművezetőkhoz

pá-ju hi hgy

1974. február 8.

a brfk közlekedésrendészete és a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága értesíti a gépjárművezetőket, hogy a v., deák ferenc utcának a bécsi utca és a deák tér közötti szakaszát a metro építése miatt február 14-én reggel lezárják. az építkezés ideje alatt a terelőutvonal a következő lesz:

vörösmarty tér felől: deák ferenc utca - bécsi utca - józsef attila utca-bajcsy-zsilinszky ut-tanács körút.

vörösmarty tér felé: a tanács körütről a harmincad utcán át változatlanul lehet közlekedni. a gyalogosforgalmat az építés alatt is biztosítják. kérik a gépjárművezetőket, hogy a terelés ideje alatt fokozott óvatossággal közlekedjenek. /mti/  
--

bb 54. egy év alatt rendezték a szanálási hitelt - egy komárom megyei kezdeményezés sikere

vid/kz/gné-ju hgy

1974. február 8.

az ország mintegy 2300 termelőszövetkezetéből körülbelül 700-800-nak rosszak a termőhelyi adottságai. az ilyen közös gazdaságok - bár évről-évre egy milliárd forintnyi megkülönböztetett támogatást kapnak - nehezen tudnak előrehaladni. éppen ez a körülmény ad különös jelentőséget annak a komárom megyei kezdeményezésnek, amely kifejezetten a gyenge termőhelyi adottságú szövetkezetek megsegítésére irányul. a kezdeményezés keretében a megye biztos gazdasági alappal rendelkező, magasfoku szervezettséggel, kitűnő eredménnyel dolgozó állami és szövetkezeti gazdaságai szoros együttműködést alakítanak ki az ilyen termelőszövetkezetekkel, és szükség esetén - átmenetileg - még anyagi támogatást is nyújtanak a részükre.

/ folyt. köv./

16.35/ju

- 41 -

NA 1700

bb 54. / egy év alatt ... 1. folyt./-ju

ilyen sajátos és nagyon figyelemreméltó együttműködés vizsgázott kitűnőre pénteken a neszélyi kék duna termelőszövetkezet zárszámadási közgyűlésén. ezt a gyenge termőhelyi adottságot a kocsi aranykalász tsz segítette, mégpedig olyan eredményesen, hogy egy év alatt ki tudta gazdálkodni azt a hatmillió forint veszteséget és alaphinyát, amellyel az 1972-es évet zárta. a kék duna tsz az idei esztendő már tiszta lappal kezdte. segítő partnerei - a kocsi szövetkezeti gazdák - közreműködtek a gazdálkodás vezetésében, szervezésében és sok más területen. így például modern gépsoraikkal optimális időben és önköltségi áron minden munkát élvegeztek a kék duna tsz-ben. ez lehetővé tette, hogy a kék duna tsz felszámolja elavult, s ráfizetéssel üzemeltetett gépparkját. az együttműködés eredményét jól illusztrálja az a tény, hogy a neszélyi közös gazdaságának sikerült a megelőző esztendőben elért 11.5 mázsáról 19.5 mázsára növelni a buza hektáronkénti hozamát. ezen a dombos vidéken még sohasem takarítottak be ilyen kitűnő buzatermést.

a gazdaság megerősödésével párhuzamosan jelentősen emelkedett a kék duna tsz tagjainak jövedelme is. a tizórás munkanapra jutó kereset 36 százalékkal volt magasabb az elmúlt évben, mint a megelőző esztendőben, bár tavaly már prémiumot is osztottak. a gazdasági megerősödést jelzi az is, hogy egész évben havi 700 forintra egészítették ki a kollektiva 70 nyugdíjasának és járadékosának jövedelmét. /mti/

--

bb 55. koktél az ndk nagykövetségen

k zsu/tm-ju hi hgy

1974. február 8.

pénteken a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségén siegfried balon nagykövetségi tanácsos a magyar televízió csütörtöki fórum-adásán részt vett ndk küldöttség budapesti tartózkodása alkalmából koktét adott. /mti/

--

16.38/ju

- 42 -

Nr 1700

vbb 57. móra-embéknep kiskunfélegyházán

vid/fm-ju la

1974. február 8.

a várossá nyilvánításának 200. évfordulóját ünneplő kiskunfélegyházán, móra ferenc szülővárosában, a település jubileumi rendezvényeihez kapcsolva tartják az idei móra-embéknep-ségeket. február 8-át, halálának 40. évfordulóját emléknappá nyilvánították a kiskun városban. a pénteki móra-embéknep-került sor a szülőváros hagyományos ünnepségére az író szobránál, a városi népfrentbizottság, a helyi művelődésügyi, társadalmi- és tömegszervezetek rendezésében. méltatták munkásságát, szülővárosához fűződő kapcsolatait, majd megkorzósították a móra-szobrot. /mti/

--

bb 56. szövetkezeti ujitók országos tanácskozása

t ol/pá-ju hgy

1974. február 8.

az ipari szövetkezeti ujitások értéke évente megközelíti a 2 milliárd forintot, s hozzávetőlegesen 2 százalékkal járulnak hozzá a nemzeti jövedelemhez, s mintegy 7-8 százalékkal a vállalati nyereséghez. az 1968-73 közötti években csaknem 8 és félezer ujitási javaslatot nyújtottak be szövetkezeti dolgozók, s több mint négyezret hasznosítottak is a termelésben. a szövetkezeti ujitók és feltalálók pénteken, az okisz székházában tartott országos értekezletükön tekintették át az elért eredményeket. a tanácskozáson - amelyen részt vett dr. szilvássy zoltán, az országos tervhivatal elnökhelyettese is, - kelenhegyi emil, az okisz elnökhelyettese mondott vitaindítót. különösen hasznosnak ítétek azokat az ujitásokat, és találmányokat, amelyek segítségével megrövidülhet a kereskedelem hiánycikklistája, és amelyek könnyebbé, termelékenyebbé teszik a munkát; valamint fokozott védelmet biztosítanak a gépek mellett dolgozóknak.

a tanácskozáson - amelyen számos értékes javaslat és észrevétel hangzott el - a legkiválóbb szövetkezeti ujitókat kitüntetésben részesítették. /mti/

--

17.05/ju

- 43 -

Nr 1700

bb 58. dr. s. csakravarti indiai államminiszter látogatása

i mn/gk-ju hi la

1974. február 8.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására néhány napos látogatásra budapestre érkezett dr. s. csakravarti professzor, államminiszter, az indiai állami tervbizottság tagja. avendéget fogadta lázár györgy miniszterelnökhelyettes, dr. csikós nagy béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnöke, és friss istván akadémikus. az indiai államférfi megbeszéléseket folytatott az országos tervhivatal számos vezetőjével, valamint az mta közgazdaságtudományi intézetének munkatársaival. csakravarti professzor pénteken előadást tartott az országos tervhivatalban az indiai távlati tervezés kérdéseiről. /mti/

.-.

bb 59. a földrengés epicentruma törökbálint közelében volt

i ni/tr-ju sl la

1974. február 8.

törökbálint közelében északi irányban volt a január 30-i földrengés epicentruma - állapította meg a földrengés-jelző obszervatórium. a rengéseket szerdán éjszaka 23 óra 56 perc 50 másodperckor észlelték. azóta az országos jelző állomások aradati alapján kiszámították, hogy a rengés centruma 7000 méter mélységben volt, de erőssége ott sem haladta meg a mercalli-sieberg skála négyes fokát. budapesten az emeletes épületek jó közvetítő közegei a földmozgásoknak, emiatt érezték sokan erősebbnek a rengést a valóságosnál. /mti/

.-.

bb 60. üzemmérnököket avattak győrött

vid/fm-ju la

1974. február 8.

a bányai donát gépipari műszaki főiskola kihelyezett győri tagozatán végzett több mint 50 általános gépész- és gyártástechnológus üzemmérnöknek adta át a diplomát pénteken a városháza dísztermében. az új üzemmérnökök a felsőfokú technikum elvégzése után levelező tagozaton végeztek el a diploma megszerzéséhez szükséges tanulmányokat. valamennyien dolgoznak, az átlagéletkoruk 35 év. a város gépipari üzemeiben megbecsült szakemberek és a jövőben új képességüknek megfelelően foglalkoztatják őket. /mti/

.-.

17.4/1u

- 44 -

MA 17.10

felhasználható: 19 órától!

bb 61. népdal-est lakiteleken

vid/kz-ju la

1974. február 8.

a kiskunsági népdalkiállítás<sup>w</sup> ápolásának egyik központjában, lakiteleken pénteken népdal-estet rendeztek. a műsorban a „röpülj páva”, népdaléneklési mozgalom kiváló „karmestere”, vass lajos népdaltörténeti előadást tartott; kodály-feldolgozókat és saját gyűjtésű népdalokat mutatott be. ezután a vidék községi népdalkórusainak vezetőivel megbeszélte az idén negyedszer sorra kerülő, immár hagyományos kecskeméti járási népdalverseny programját. /mti/

.-.

felhasználható: 19 órakor!

bb 62. „terézia”, - csak gyula drámájának bemutatója a pécsi nemzeti színházban

vid/fm-ju la

1974. február 8.

csak gyula új darabját, a „terézia”, című háromfelvonásos drámát mutatta be pénteken este a pécsi nemzeti színház. a darabot sik ferenc jászai-dijas rendezte. a szerepeket timár éva jászai-dijas, szirtes ádám érdemes művész, vörös eszter, győry emil, pákozdy jános és ifj. kőműves sándor alakította. /mti/

.-.

bb. 63. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

il la

30. magyar-jugoszláv néprajzi kiállítás zágrábban
31. dr. ajtai miklós hazaérkezett prágából
32. lillafüredi vízesés
33. ünnepélyes lakásátadás
34. hanglezet a chilei hazafiak emlékére
35. az orvostudományi egyetem új elméleti tömbje
36. a szoc.országok egészségügyi minisztereinek tanácskozása

/folyt.köv./

- 45 -

MA

bb. 63./belföldi .... folyt./ il

37. sajtótájékoztató az egészségügyi felvilágosításról
38. a bőripari szakszervezet kv ülése
39. együttműködési szerződés
40. óriási ,,tornádók,,
41. magyar-szovjet exportszerződés
42. 3 millió pulóverrel több
43. elhunyt demel jánosné
44. halálos közlekedési balesetek
45. elítélt zsebtolvajok
46. biszku béla látogatása szabolcs megyében
47. eredményes kisz-védnökség
48. fock jeno üdvözölte az új török miniszterelnököt
49. móra ferenc emlékének adoztak szegeden
50. fehér lajos látogatása heves megyében
51. végső bucsu györy dezsőtől
52. népművészek tálalata tatabányán
53. felhívás a gépjárművezetőkhez
54. rendezték a szanálási hitelt
55. koktél az ndk nagykövetségen
56. szövetkezet i ujitók tanácskozása
57. móra-émléknep kiskunfélegyházán
58. indiai államminiszter budapesten
59. földrengés epicentruma
60. üzemmérnökök avatása
61. népdal-est lakiteleken
62. bemutató a pécsi nemzeti színházban
63. hírjegyzők

--

tbb 64. műfordítók találkozója a csehszlovák kulturában

t zsu/tm-ju hi la

1974. február 8.

pénteken a budapesti csehszlovák kulturában megtartották a műfordítók hagyományos találkozóját. az összejövetelt oldrich tesarik, a csehszlovák kultúra igazgatója nyitotta meg. a találkozóon számos magyar író, költő, valamint a különböző irodalmi lapok szerkesztői vettek részt, akik csehszlovák műveket fordítanak magyar nyelvre. /mti/

--

18.05/ju

- 46 -

M 1810

vtbb 65. bemutató a katona józsef színházban

t zsu/tm-ju hi la

1974. február 8.

pénteken a katona józsef színházban bemutatták ibsen a nép ellensége című színművét, amelyet arthur miller alkalmazott színpadra. a darabot szinetár miklós rendezte, a diszleteket csányi árpád, a jelmezeket vágó nelly tervezte. a főbb szerepeket kállai ferenc, őze lajos és mészáros ági játszotta. /mti/

--

bb 66. időjárásjelentés

tm-ju la

1974. február 8.

a meteorológiai intézet jelenti február 8-án, pénteken 19 órakor:

kisebb felhőátvonulások

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, néhány helyen hózáporral, kisebb havasesővel. a sokfelé még erős északnyugati szél lassan mérséklődik. az évszakhoz képest enyhe idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: kevéssel plusz 5 fok felett. /mti/

--

á

bb 68. a magyar szolidaritási bizottság

tr-ju la hi

1974. február 9.

küldöttsége, amely rostás istván alelnök vezetésével a lengyel szolidaritási bizottság képviselőivel folytatott tárgyalásokat pénteken hazaérkezett varsóból. /mti/

--

19.35/ju

- 47 -

M 1910

bb 67. kiskönyvtárat kapott a szlovén nemzetiségi apátistvánfalva iskolája

Vid-ju kz la

1974. február 9.

a szlovén kultúra - február 8-a - napja alkalmából pénteken kiskönyvtárat ajándékozott jugoszlávia magyarországi nagykövetsége a szlovén nemzetiségű apátistvánfalva általános iskolájának. a szépirodalmi, nyelvészeti, helyesírási, valamint tankönyvekvől, oktatási segédkönyvekből álló könyvtárat a kis vas megyei határmenti község gyermekein kívül a körzet iskolájába járó kétfölgyi és orfalui szlovén nemzetiségi községek tanulói is használják anyanyelvi tanulmányaik során.

az ajándékot dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság magyarországi nagykövete adta át pusztai mihály iskolaigazgatónak. az ünnepségen megjelent mándics mihály, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára és vámos józsef, a vas megyei tanács elnökhelyettese. /mti/

--

bb 69. filmkóktél a koreai nagykövetségen

t vt/tm-ju la

1974. február 9.

a koreai néphadsereg megalakulásnak 26. évfordulója alkalmából an gi szon, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője péntek este filmkóktélt rendezett a nagykövetségen. az eseményen részt vett pacsek józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának több tagja, s képviseltették magukat a társ fegyveres testületek. jelen volt a filmkóktélon a budapesti diplomáciai testület több vezetője, katonai és légügyi attaséja.

az est során levetítették az „egy ápolónő története,, című játékfilmet, amely a felszabadító háború hőseinek állít emléket, szemlélteti az t a példás helytállást, amelyet nem csupán a harcképes katonák, hanem még a sebesültek és az épolónővérek is tanúsítottak a háború idején. /mti-

--

19.55/ju

- 48 -

NA 2005

bb 70. huszár istván hazaérkezett moszkvából

t sb/tm-ju la

1974. február 8.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar-szovjet gazdasági és műszaki -tudományos együttműködési kormányközi bizottság magyar tagozatának elnöke péntek este hazaérkezett moszkvából. társaságában volt dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, valamint dr. szita jános miniszterhelyettes, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője.

a ferihegyi repülőtéren szurdi istván belkereskedelmi miniszter, gácsi miklós kohó- és gépipari minisztériumi államtitkár, és dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője fogadta ott volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

--

vbb 71. kisiklott egy villamos pótkocsija

i ms/tm-ju la

1974. február 8.

pénteken délután hárommegyed kettő tájban a iv. kerület, pozsonyi ut 17. szám előtt kisiklott az egyik rákospalotai végállomás felé haladó 12-es jelzésű villamos második pótkocsijának hátsó része. a kisiklást az okozta, hogy a villamosvágány a sorozatos esőzések folytán meglazult talajon kibővült, nyomtáva megnagyobbodott. személyi sérülés nem történt, de a vágány helyreállítása 83 percet vett igénybe. ez idő alatt az újpesti állami áruház és rákospalota között ikerszerelvények beiktatásával bonyolították le a 12-es forgalmát és autóbuszokat is közlekedtettek a kiesett járatok helyett. /mti/

--

20.55/ju

- 49 -

NA 2105

vbb 72. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától  
zárásig

-ju la

1974. február 8.

- 64. műfordítók találkozója
  - 65. bemutató a katona józsef színházban
  - 66. időjárásjelentés
  - 67. kiskönyvtár
  - 68. hazaérkezett a szolidaritási bizottság küldöttsége
  - 69. koreai filmkóktél
  - 70. hazaérkezett huszár istván
  - 71. kisiklott egy villamos pótkocsija
  - 72. hírjegyzék
- /mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztette: lakatos erzsébet

21.00/ju

- 50 -

NA 21<sup>o</sup>

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1974. február 9.

bb. 1.jól felszerelt belvárosi iskolák - az oktatás tartalmi  
változásai

i gy pá/hi/il hgy

1974. február 9.

az v. kerületi általános és középiskolákban egy sor új intézkedés szolgálja a közoktatáspolitikai feladatok megvalósítását. a tananyagcsökkentés, illetve korszerűsítés mellett új óratervek jelentek meg, szabályozták a gimnáziumi gyakorlati foglalkozás jellegét s lehetővé tették a fakultatív második idegennyelv tanulását is. a nevelők sokoldalú tájékozódásra, módszertani ismereteik, szakmai tudásuk fejlesztésére törekednek: a fővárosi pedagógiai intézet komplex és speciális szakmai tanfolyamain a kerületi pedagógusok 26 százaléka vesz részt - hangzott el az v. kerületi tanács végrehajtó bizottsági ülésén, amelyen a közoktatáspolitikai határozat megvalósításának újabb eredményeiről tárgyaltak.

a fizikai dolgozók gyermekeinek szociális és pedagógiai segítése valamennyi oktatási intézményben a napi munka részévé vált. az óvodai felvételek elbírálásánál elsőbbséget biztosítanak a munkásszülők gyermekeinek. az általános iskolákban a differenciált és igényes szaktanári munka mellett a fizikai dolgozók gyermekeivel való foglalkoznak m fontos területe a napközis és tanulószobai munka. az irányi utcai általános iskolában - ahol a diákok több mint fele munkásszülők gyermeke - a napközis foglalkozás egy részében az általuk választott érdeklődési körök - biológia, zene, világgjáró kör - munkájában vesznek részt. e kezdeményezés nagyon hasznosnak bizonyul: a változatos napközi otthoni és tanulószobai foglalkozás hozzájárul a tanulmányi eredmények javulásához is.

/folyt.köv./

- 1 -

M